
Nem váltotta be a reményeket a tavaly elfogadott igazságügyi „kisreform”: továbbra is akár

éveket kell várni az ítélethozatalra a hazai perekben. Bukarestben az is elõfordult már, hogy

két év telt el az elsõ tárgyalás kitûzéséig. A lapunk által kérdezett bírák szerint attól függ a

perek gyorsasága, mennyire túlterheltek a törvényszékek, az ügyvédek ellenben úgy vélik:

szerencse és az ítélethozó kedvezõ hozzáállása is kell ahhoz, hogy hamar döntés szülessen. 

Az októberben életbe lépett polgári törvénykönyv még nem érezteti hatását, a jogászok a

jogszabálycsomagot kiegészítõ perrendtartási törvénykönyv életbelépését várják. 7. oldal 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,3159 ▼
1 amerikai dollár 3,2674 ▲
100 magyar forint 1,4493 ▼

Kultúrát hordoz a Quimby

„Örvendünk, hogy nemcsak fura fejû ro-
ckerekként lehetünk itt, hanem a magyar
kultúra terjesztõiként is” – hangzott el a
Quimby zenekar tegnapi marosvásárhelyi
sajtótájékoztatóján, ahol húsz éves múltjuk-
ról, erdélyi koncertkörútjukról, illetve a kö-
zeli és távlati célokról meséltek a mûvészek.

Vezércikk 3

Görög diétán a Romtelecom?

Görögország várhatóan csak november-
ben kaphatja meg a támogatására kidolgo-
zott 110 milliárd eurós hitelcsomag követ-
kezõ, 8 milliárd eurós részletét. Romániá-
ra ezzel egy idõben a Romtelecom többsé-
gi tulajdonosának, az OTE társaságnak
visszaminõsítése vet árnyékot.

Média 9

Aktuális 2

Ptk – újratöltve 
Mértékadó hazai szakemberek vélemé-
nye megegyezik a nemzetközi vissz-
hangokkal: az immár érvényes új polgá-
ri törvénykönyv a polgári perrendtartás

módosításaival egyetem-
ben jelentõs elõrelépést
jelent a hazai igazság-
szolgáltatás átláthatóságá-
nak és hatékonyabb mû-
ködésének az útján. Más
kérdés, hogy milyen mér-
tékben sikerül megújítani

azt a romániai tör-
vényalkotást.Székedi Ferenc

Gyászolnak a kolontáriak

Az egy évvel ezelõtti tragédiáról emlékez-
tek meg a vörösiszap-katasztrófa sújtotta
településeken tegnap. Az ünnepségek sora
Kolontáron az emlékhely felavatásával
kezdõdött, majd Devecserben átadták az
elbontott házak helyén kialakított
nyolchektáros emlékparkot.

Gazdaság 6

Plájás István fotómûvész kiál-
lításával nyitotta meg kapuit a

bukaresti Petõfi-ház. Az idén nyá-
ron elkezdett felújítási munkála-
tok azonban nem fejezõdtek be az

évadnyitóra, a kiállítás elõtti órák-
ban még javában tüsténkedtek a
munkások. A ház ráncfelvarrása
azonban csak a következõ hetek-
ben fejezõdik be. 8. oldal 

Csigalassú bíróságok
A „kisreform” ellenére továbbra is lassan mûködik a romániai igazságszolgáltatás

Küzdelem az aktahegyekkel. A bíróságokon csökkent a perek száma, az ítélõtáblákon azonban torlódnak a letárgyalatlan ügyek Fotó: ÚMSZ/archív

ÚMSZ

A végkielégítések kérdésének
rendezetlensége miatt a No-

kia nemeszsuki gyárában a tegna-
pi spontán munkabeszüntetés
után mára általános sztrájkot hir-
dettek a szakszervezetek. A tilta-
kozásban elsõsorban a meghatá-
rozott munkaidõre felvett alkal-
mazottak vesznek részt, akik attól
tartanak, kevesebb pénzt kaphat-
nak jóvátétel gyanánt, mint
meghatározatlan idõre alkalma-
zott kollégáik. Helyzetüket nehe-
zíti, hogy a kollektív munkaszer-
zõdésekbõl annak idején kima-
radtak a végkielégítésre vonatko-
zó cikkelyek. Ezzel egyi dõben
elakadt a finn telefongyártó és a
megye megállapodását vizsgáló
bizottság munkája. 6. oldal 

Spontán sztrájk 

a Nokia gyárban
Évadnyitó – festõlétrával

Cs. P. T.

A korábbi kormány két mi-
nisztériumát és a református

egyházat is bevonták tegnap abba
a perbe, amelyet a sepsiszentgyör-
gyi Székely Mikó Kollégium visz-
szaszolgáltatása ellen két magán-
személy feljelentése nyomán,
2010 végén indított a korrupcióel-
lenes ügyészség (DNA). A Bu-
zãui Törvényszéken tartott tár-
gyaláson elsõ ízben jelent meg
ügyvédeivel együtt a per három
vádlottja, Markó Attila államtit-
kár, az Etnikumközi Kapcsolatok
Hivatalának vezetõje, Marosán
Tamás, az Erdélyi Református
Egyházkerület jogtanácsosa, illet-
ve Silviu Clim volt igazságügyi
minisztériumi jogtanácsos. 
Folytatása a 3. oldalon Lázas készülõdés a Petõfi Házban a tegnap esti ünnepségre 

Mikó-per: mikor

ejtik a vádat?

Fotó: Farkas István
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Röviden

Közép-Európa lesz a motor

Az elkövetkezõ öt-tíz évben az európai
gazdaság növekedését elsõsorban nem a ré-
gi hagyományos, nagy európai gazdaságok
adják majd, hanem a Balti-tengertõl az
Adriai-tengerig húzódó közép-európai tér-
ség – jelentette ki Orbán Viktor magyar
kormányfõ tegnap Rijádban a szaúdi ke-
reskedelmi és ipari kamarák tagjai
elõtt. Beszédében kifejtette: Európa ko-
moly változásokon megy keresztül, és a
kontinensnek nagymértékben át kellene
alakulnia ahhoz, hogy versenyképes legyen
a világ más részeivel.

Nem tárgyaltak a különadókról

A magyar alkotmánybíróság megállapítot-
ta, hogy az egyes ágazatokat terhelõ külön-
adóról szóló törvényt támadó indítványok
elbírálására nincs hatásköre, ezért végzésé-
ben az indítványokat érdemi vizsgálat nél-
kül visszautasította. A hatályos alkotmány
és az alkotmánybíróságról szóló törvény ér-
telmében központi adónemrõl rendelkezõ
törvényt a testület csak abban az esetben
vizsgálhat felül és semmisíthet meg, ha az
indítvány az alkotmányellenességet alapjo-
gok sérelmére alapozza – áll az alkotmány-
bíróság közleményében.

Meghalt a fiatal Jukosz-alvezér

Harmincnyolc éves korában elhunyt
Vaszilij Alekszanjan, a Jukosz orosz kõolaj-
konszern egykori alelnöke (képünkön). A sú-

lyosan beteg Alekszanjant hétfõn moszkvai
lakásán érte a halál; jogvédõk szerint még
élhetett volna, ha nem kell két évet orvosi
kezelés nélkül vizsgálati fogságban töltenie.

Demokráciapartnerek a palesztinok

Az Európa Tanács parlamenti közgyûlés-
ének strasbourgi ülésszakán tegnap meg-
szavazták a demokráciapartneri jogállást a
Palesztin Nemzeti Tanácsnak. A paleszti-
nok parlamentje ezentúl hattagú delegációt
küldhet az ET parlamenti közgyûlésének
plenáris üléseire, és ezek a delegációtagok a
szakbizottságok strasbourgi tanácskozásai-
ba is bekapcsolódhatnak, ám szavazati jo-
guk nincs.

Határblokád készül Szlovákiában

Határállomás-blokádot terveznek a szlovák
szakszervezetek október 11-re, hogy tilta-
kozzanak a nyugdíjkorhatár növelése, az
adóreformok és az egészségügy
magánosítása ellen – jelentette be Emil
Machyna, a Kovo szakszervezeti szövetség
elnöke keddi pozsonyi sajtóértekezletén.
Machyna szerint mintegy fél órára, délután
fél négy és négy óra között a szlovák tünte-
tõk lezárják az Ausztriába, Magyarország-
ra, Lengyelországba és Csehországba veze-
tõ határátkelõket, és mindenütt „ ott lesz-
nek a lengyel, a magyar, az osztrák és a
cseh kollégáink is” – tette hozzá.

Dánia visszatér Schengenbe

Megszûnik a megszigorított határellenõr-
zés Dánia, valamint Németország és
Svédország határain. Az elõdei által beve-
zetett intézkedések eltörlését a szociálde-
mokrata Helle Thorning-Schmidt, az új
dán miniszterelnök asszony jelentette be
kormánya tagjainak bemutatásakor Kop-
penhágában.

Hírösszefoglaló

Az egy évvel ezelõtti tragédi-
áról emlékeztek meg a vörös-

iszap-katasztrófa sújtotta telepü-
léseken tegnap. Az ünnepségek
sora Kolontáron az emlékhely
felavatásával kezdõdött, majd
Devecserben átadták az elbon-
tott házak helyén kialakított a
nyolchektáros emlékparkot. Az
emlékhelyen a kormány, a men-
tési munkálatokban résztvevõk,
az érintett települések polgár-
mesterei és a helyi iskola diákjai
is megkoszorúzták az emlékmû-
vet. Pintér Sándor belügymi-
niszter a devecseri emlékpark
felavatásán a vörösiszap-kataszt-
rófában nyújtott rendkivüli
helytállásért kitüntetéseket adott
át. Az évfordulón összegyûlt
több száz részt vevõ a devecseri
emlékparkban egyperces néma
tiszteletadással adózott a ka-
tasztrófa tíz áldozata és a közel-
múltban elhunyt Makovecz Im-
re Kossuth-díjas építész emléké-
nek. Makovecz volt a kolontári
és a devecseri újjáépítést megter-
vezõ Kós Károly Egyesülés ala-
pítója. 

Gyászolnak a kolontáriak

MTI

Nyilvánosságra hozta meg-
gyanúsításának tényállását és

a hétfõi ügyészségi kihallgatásán
készült videofelvétel egy részét
Gyurcsány Ferenc tegnap. Az
ügyészség szerint a volt minisz-
terelnök a sukorói kaszinó-
beruházás ügyében azért döntött
a telekcserérõl, hogy egyoldalú,
jogtalan elõnyt biztosítson a be-
fektetõknek. A tényállás alapján
a Sukoróra tervezett King’s City
beruházás befektetõi azt kérték a
kormánytól, hogy a kiszemelt
ingatlanegyüttes tulajdonát csere
útján szerezhessék meg.

A gyanúsítás rögzíti: az akko-
ri miniszterelnök azt a kérdést
tette fel, hogy elméletileg van-e
lehetõség az állam és a magán-
tulajdonosok között ingatlan-
cserére. „Az igenlõ válasz után
Ön döntött arról, hogy támogat-

ja a befektetõknek csere útján
történõ ingatlanszerzését. A
végrehajtásra kéthónapos határ-
idõt szabott. A cserére vonatko-
zó döntést Ön törvényi felhatal-
mazás nélkül, hatáskörét túllép-
ve hozta meg. Az ön döntése a
versenyeztetést kiiktatta, kizárta
a nyilvános pályázat lehetõségét
is, abból a célból, hogy ezzel
egyoldalú, jogtalan elõnyt bizto-
sítson a befektetõknek a konku-
rencia elkerülésére” – olvasha-
tó Gyurcsány Ferenc gyanúsítá-
sában. A volt kormányfõ a web-
oldalon nyilvánosságra hozott
egy, az ügyészségi kihallgatásán
készült, valamivel több, mint
kétperces videofelvételt is.
Gyurcsány azzal vádolja az
ügyészeket, hogy nem az alkot-
mányhoz, hanem a vele szem-
benálló politikai erõkhöz, a mi-
niszterelnökhöz és annak pártjá-
hoz hûségesek.

Gyurcsány „vallomása”
ÚMSZ-összeállítás

Ha a szerb államhatalom
nem törli a vagyon-vissza-

származtatási törvénybõl a kol-
lektív bûnösség elvét, akkor Ma-
gyarország nem támogatja to-
vább Szerbia európai integráció-
ját. Ez még a legkétkedõbbek
számára is egyértelmûvé válha-
tott, különösen Semjén Zsolt
magyar miniszterelnök-helyettes
Szabadkán elhangzott minapi
nyilatkozata után – írta tegnapi
számában az újvidéki Magyar
Szó. A témával kapcsolatban az
újság mások mellett megszólal-
tatta Pásztor Istvánt, a Vajdasági
Magyar Szövetség elnökét, vala-
mint Weiss Rudolfot, a Német
Népi Szövetség elnökét is. Pász-
tor István szerint „Magyarország
nagyon is komolyan gondolja,
hogy ha Szerbia nem törli a vaj-
dasági magyar közösség kollek-

tív jogfosztását, akkor a jövõben
nem támogatja az ország euró-
pai integrációját”. Weiss Rudolf
úgy véli: Szerbiában meg fognak
honosulni az európai mércék, és
„akkor hiszem, hogy német rész-
rõl is felteszik a kérdést: hogyan
kerülhetett bele a restitúciós tör-
vénybe a kollektív bûnösség el-
ve”. Weiss véleménye szerint
Brüsszel a román és a bolgár pél-
dán okulva soha többé nem vesz
fel köreibe tagságra felkészület-
len országokat. Németh Zsolt, a
magyar külügyminisztérium par-
lamenti államtitkára tegnapi bu-
dapesti sajtótájékoztatóján azt
mondta, a szerb kárpótlási tör-
vény eltávolítja az országot az
EU-tól. Németh bekérette Szer-
bia budapesti nagykövetét, akit
tájékoztatott a magyar kormány
álláspontjáról az ügyben. Borisz
Tadics szerb elnök a törvényt
hétfõ este aláírta. 

Belgrád az uniós elvek ellen

Gy. Z.

Saul Perlmutter és Adam G.
Riess amerikai, valamint

Brian P. Schmidt ausztrál csilla-
gásznak (képünkön balról jobb-
ra) ítélték oda megosztva az idei
fizikai Nobel-díjat – jelentették
be tegnap a Svéd Királyi Tudo-
mányos Akadémián Stockholm-
ban. A bizottság indoklása sze-
rint a három tudós „a világegye-
tem gyorsuló ütemben való tágu-
lásának távoli szupernóvák meg-
figyelésével történt felfedezésé-
ért” érdemelte ki a díjat. Az elis-
meréssel összesen 10 millió svéd
korona  is jár, ennek felét
Perlmutter, negyedét-negyedét
pedig Riess és Schmidt.

A csillagászatot 1998-ban alap-
jaiban rengette meg két kutató-
csoport akkor közzétett eredmé-
nye. A Perlmutter által vezetett
társaság abban az évben kezdte

meg munkáját, míg Schmidt csa-
pata – amelyben kulcsszerepe volt
Riessnek – 1994-ben látott neki a
feladatnak. Mindkét kutatócso-
port a világegyetem feltérképezé-
sét tervezte a legtávolabbi szuper-
nóvák azonosításával. A két csa-

pat összesen ötvennél több olyan
távoli szupernóvát talált, amely-
nek a fénye gyengébb volt az el-
vártnál. Ez annak a jele, hogy a
világegyetem tágulása gyorsul.
Ez a felfedezés azt jelentheti,
hogy az univerzum egyszer a jö-

võben megfagy. A feltételezések
szerint ezt a gyorsulást az úgyne-
vezett sötét energia hajtja, az
azonban még rejtély, hogy mi is
ez a sötét energia. Eddig annyit
tudunk róla, hogy a világegyetem
háromnegyedét sötét energia al-
kotja. A 2011-es fizikai Nobel-dí-
jasok eredményei tehát egy olyan
univerzum feltárását segítették,
amely nagymértékben ismeretlen
a tudomány számára – olvasható
a Nobel-díj hivatalos honlapján. 

Saul Perlmutter asztrofizikus
1959-ben született az Egyesült Ál-
lamokban, 1986-ban doktorált
Berkeley-ben, a Kaliforniai Egye-
temen. Brian P. Schmidt amerikai
és ausztrál kettõs állampolgár,
1967-ben született az Egyesült Ál-
lamokban, 1993-ban doktorált a
Harvardon. Adam G. Riess 1969-
ben született az Egyesült Álla-
mokban, 1996-ban doktorált a
Harvardon. 

Fizikai Nobel-díj: ismét hárman

Áldozatok hozzátartozói a kolontári emlékparkban. Negyven négyzetkilométeren terült szét a vörösiszap Fotó: MTI
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Vagylagos kötelem. Olvassuk
el néhányszor ezt a két szót
és tegyük kezünket a szí-

vünkre: mit értünk belõle?
Érezni érezzük, hogy ma-
gyarul van, de hogy értel-
mileg mit is jelent, azt ne-

héz megfejteni. Pedig
nem akárhonnan, ha-

nem a tizenkilencedik század végi magyar
polgári törvénykönyvbõl származik a kifeje-
zés, és a szerzõdéskötésekkel kapcsolatos. 
De hát idézhetnénk mai magyar, vagy ma-
gyarra fordított román polgári törvényköny-
vekbõl is olyan mondatokat, amelyekbõl a
mindennapi halandó vagy semmit nem ért,
vagy mindent félreért. És ennek egy a ma-
gyarázata: a jog önálló fogalomrendszere-
ken és jogelveken alapuló tudomány. Aki
pedig mindezekbe belekontárkodik, az úgy
járhat, mint az egyszeri utas, aki az állo-
máson az utolsó pillanatban ül fel a vonat-
ra, és csak késõbb jön rá, hogy bizony nem
az óhajtott célállomás felé tart. 
S minthogy minden tudomány fejlõdik, e
szabály alól a jog sem kivétel. Ráadásul
mindegyre átalakul a környezet is, amely-
nek eszközéül szolgál. Ez pedig nem más,
mint maga a társadalom. Voltaképpen ez
áll a hátterében annak, amikor át kell ala-
kítani a személyi, a házassági, a birtoklási,
a szerzõdési és más jogviszonyokkal kapcso-
latos polgári törvénykönyveket. És nem fe-
ledkezhetünk meg egy másik követelmény-
rõl sem. Az Európai Unió, amelybe a kö-
zép-kelet-európai országok nagy nekibuzdu-
lással beléptek, többek közt a jogharmoni-
záció pillérén áll, azaz egyeztetni és jórészt
hasonló módon kell rendszerezni mindazo-
kat a jogelveket és eljárási módokat, ame-
lyekkel az igazságszolgáltatás a polgárok
életének és biztonságának a legkülönbözõbb
kérdéseire keresi a választ. 
Ilyen összefüggésekben vizsgálva a hazai
igazságszolgáltatás változásait, a lehetõ leg-
természetesebb, hogy a napokban életbe lé-
pett román polgári törvénykönyv egész sor
újítással szolgál, noha a mindenható mé-
dia felerõsítésében elsõsorban az tört be a
köztudatba, hogy hivatalosan elválni most
már nem csupán a törvényszéken lehet. 
Bizony, más változások is akadnak bõven,
ezért jól tesszük, ha utánaolvasunk, de
még hasznosabb, ha az éppen bennünket
érintõ ügyekkel kapcsolatban jogászhoz
fordulunk. Mértékadó hazai szakemberek
véleménye megegyezik a nemzetközi vissz-
hangokkal: az immár érvényes új polgári
törvénykönyv a polgári perrendtartás mó-
dosításaival egyetemben jelentõs elõrelépést
jelent a hazai igazságszolgáltatás átlátha-
tóságának és hatékonyabb mûködésének az
útján. 
Más kérdés, hogy milyen mértékben sikerül
megújítani azt a romániai törvényalkotást,
amely igen gyakran a módosítások módosí-
tásainak a módosításaival és a lehetséges
értelmezések, valamint módszertani útmu-
tatások tömkelegével kápráztatja el nem
csupán a hazai közönséget, hanem azokat
az országokat is, ahol évszázados és ma is
jól mûködõ törvények léteznek. Bízzunk ab-
ban, hátha itt is érvényesül majd valamifé-
le nemleges intelem… 

Ptk – újratöltve 

Székedi Ferenc

M. Á. Zs.

A területi-adminisztratív re-
form „rugalmas változatá-

val” próbálja majd meggyõzni a
Demokrata Liberális Párt (PDL)
az RMDSZ-t arról, hogy támo-
gassa az ország megyéinek újra-
osztását. Sever Voinescu, a na-
gyobbik kormánypárt szóvivõje
elmondta: az alakulat országos
elnöksége azt a mandátumot
kapta a bõvített vezetõségtõl,
hogy alkudjon meg a szövetség-
gel abban a felosztásban, amely
„eloszlatja az RMDSZ-es kollé-
gák félelmeit”. Hozzátette: a
PDL továbbra is azt szeretné, ha
a témában folyó koalíciós tár-
gyalások már november végéig
lezárulnának és bejelentette,
hogy a nagyobbik kormánypárt
nem zárkózik el attól, hogy az
eredetileg nyolcmegyés struktú-
rát tizenkettõre növeljék. Ioan
Oltean, az alakulat fõtitkára még

tovább ment, szerinte a PDL a
14 megyés felosztástól sem zár-
kózik el. 

Ezzel szemben Máté András
Levente, az RMDSZ képviselõ-
házi frakcióvezetõje leszögezte:
a szövetség számára nem jelent
prioritást a közigazgatás átszer-
vezése és a kérdésrõl kizárólag
csak a következõ parlamenti cik-
lusban hajlandó tárgyalni. Felve-
tését Sever Voinescu azzal verte
vissza, hogy álláspontja szerint
az ország területi-adminisztratív
átszervezését éppenséggel a par-
lamenti mandátum végén kelle-
ne életbe léptetni, hogy a követ-
kezõ ciklusnak ezzel már ne „fõ-
jön a feje”. „Ha nem szervezzük
át a megyéket és a jelenlegi fel-
osztás szerint rendezzük meg a
helyhatósági választásokat, ak-
kor lesz 41 megyei tanácselnö-
künk és 41 megyei tanácsunk.
Ha történetesen három hónap
múlva eldöntenénk, hogy csök-

kentjük a megyék számát, akkor
mit csinálunk a már megválasz-
tott tisztségviselõkkel?” – tette
fel a kérdést a PDL-s politikus.
Majd válaszként leszögezte: a ré-
giósítást a jövõben esedékes vá-
lasztások elõtt kell keresztülvin-
ni, hogy már az új területi felosz-
tás szerint lehessen megtartani
azokat. 

Voinescu tolmácsolása szerint
a PDL vezetõségének „rugal-
massága” arra is kiterjed, hogy
a megyésítést a történelmi régi-
ók mentén valósítsák meg,
ugyanis – mint mondta – az ott
élõ emberek kötõdését szûkebb
hazájukhoz tényként kell kezel-
ni. Ugyanakkor felvetette, hogy
az egyes történelmi régiók is to-
vábbi kistérségekre bomlanak,
ezért nehezen lehet körülhatá-
rolni õket. 

Mint ismeretes, a régióátszer-
vezés kérdését elsõként Traian
Bãsescu vetette fel, az államfõ a

nyáron egyötödére csökkentette
volna a megyék számát, és nyolc
óriásmegyét alakítottak volna
ki, amit az RMDSZ elutasított.
A nyolc megye közül ugyanis
kettõben – amely a magyarság
90 százalékát tömöríti – a ma-
gyarok számaránya csak 30, il-
letve mintegy 20 százalékot ért
volna el. Bár a koalíciós alakula-
tok között nincs egyetértés, az
ország területi-adminisztratív
újraosztásának kérdésében Emil
Boc kormányfõ utóbb egy 10
megyés változattal állt elõ,
amely szerint Hargita és Ko-
vászna megye megtartotta volna
jelenlegi státusát és nem tagoló-
dott volna be az óriásmegyékbe.
Az RMDSZ ezt az elképzelést is
elutasította, ugyanis Kelemen
Hunor szövetségi elnök szerint a
PDL ajánlata nem számolt a
Székelyföldön kívül élõ románi-
ai magyarság több mint felének
igényeivel. 

Román lapszemle

Míg a hazai tévécsatornák zöme külföldi
produkciókat sugároz, a teljességgel ro-
mániai recept alapján készült Faluszépe cí-
mû vetélkedõ készítõinek sikerült a mû-
sort 11 országban értékesíteniük. (Româ-
nia liberã) Szilágycsehben hétvégén
rendezik a 13. diákszínjátszó fesztivált.
A közel 400 résztvevõ Szatmár, Bihar,
Maros, Kovászna, Konstanca, Brassó,
Hargita, Szilágy és Máramaros megyé-
bõl érkezik. (România liberã) A buka-
resti Agrártudományi és Állatorvosi
Egyetemen kinemesítették a kivi, az észa-
ki banán és a füge egy olyan fajtáját,
amely minden probléma nélkül honosít-
ható Romániában. (Evenimentul zilei) 

A PDL 14 megyét ajánl

Sever Voinescu és Ioan Oltean újabb országátszervezési ajánlata sem keltette fel az RMDSZ-es Máté András Levente figyelmét

ÚMSZ

Maradásra bírták a konzerva-
tívok Cristian Popescu

Piedonét, az alakulat egyik
emblematikus figuráját, aki a fõ-
város IV. kerületének polgármes-
tereként számos ajánlatot kapott
a koalíciós pártoktól. A döntést
Daniel Constantin, a Konzerva-
tív Párt (PC) elnöke jelentette be,
hozzátéve, hogy Piedone meg-
tartja mind az alakulat országos
alelnöki, mind pedig bukaresti
elnöki tisztségét. 

A PC országos vezetõsége teg-
nap azzal a szándékkal ült össze,
hogy példás büntetéssel sújtsa az
UNPR-re kacsingató kerületi

polgármestert. Piedone múlt
pénteken jelentette be, hogy le-
mond minden, a PC-ben betöl-
tött tisztségérõl, és rendkívüli
kongresszus összehívását szor-
galmazta. 

Tegnap azzal indokolta eredeti
döntése felülbírálását, hogy a
tisztújító gyûlés összehívásához
végig kell járni a kijelölt lépéseket,
de nem volt hajlandó megmonda-
ni, hogy szándékában áll-e meg-
pályázni Costantin tisztségét.
Piedone ugyanakkor azt is leszö-
gezte, hogy nem jelölteti magát
fõpolgármesternek, a jövõ évi
helyhatósági választásokon újabb
mandátumot szeretne kapni a fõ-
város IV. kerületében. 

Piedone konzervatív marad
Folytatás az 1. oldalról

Mindhármójuk ellen nagy értékû
hivatali visszaélés címén emeltek
vádat, a DNA ugyanis azt állítja:
a restitúciós bizottság tagjaiként
érvénytelen dokumentumok
alapján szolgáltatták vissza az in-
gatlant az egyháznak, s ezáltal
1,3 millió lejes kárt okoztak az ál-
lamnak. A per tavaly december-
ben kezdõdött, több tárgyalást el-
halasztották már; áthelyezését
Sepsiszentgyörgyrõl Buzãuba a
DNA kérte. Az ügyészek kérésé-
re idõközben zárolták a vádlottak
vagyonát. 

Marosán Tamástól megtudtuk:
a sepsiszentgyörgyi bíráktól elté-
rõen a buzãui bíróság helytálló-
nak tartotta a DNA-nak azt a ké-
rését, hogy az egykori kisebbség-
ügyi minisztériumot és az igaz-
ságügyi tárcát, illetve az egyház-
kerületet (azaz a vádlottakat al-
kalmazó intézményeket) is von-
ják be a perbe. A jogtanácsos tá-
jékoztatása szerint a következõ
tárgyalás idõpontját november
15-re tûzték ki, amikor vagyon-
zárlatuk feloldása lesz napiren-
den. Marosán optimistán nyilat-
kozott lapunknak a per végkime-
netelérõl. „Az egész csak idõhú-
zás. A DNA rengeteg eljárásbeli
hibát követett el, ezért lehet,
hogy az iratcsomót emiatt visz-
szaküldik az ügyészekhez. Még

az is megtörténhet, hogy ejtik a
vádat” – magyarázta. A jogta-
nács utóbbi kijelentését arra ala-
pozza, hogy a Brassó Ítélõtábla
2007-ben jogerõsen megállapítot-
ta: a Mikó Kollégium telekköny-
vi tulajdonosa az egyház.

A Mikó-ügyben indított nagy
visszhangot keltett per tavaly de-
cemberben kezdõdött. Markóék
idõközben sajtótájékoztatón is
bebizonyították, hogy a vádak
alaptalanok. A három vádlottat
védelmébe vette az egyház és az
RMDSZ is. A per híre még az
Európai Bizottsághoz is eljutott,
Tõkés László, az Európai Parla-
ment alelnöke ugyanis a Székely
Mikó Kollégium körül kialakult
helyzetre felhívta Viviane Re-
ding, a jogérvényesülésért, alap-
vetõ jogokért és uniós polgársá-
gért felelõs biztos figyelmét. A
volt református püspök úgy érté-
kelte: a Mikó-per az egyházi in-
gatlanok visszaállamosítására
tett kísérlet.

Markó Attila és Marosán Ta-
más ügye felkeltette az amerikai
törvényhozás figyelmét is, a New
York-i székhelyû Magyar Emberi
Jogok Alapítvány (HHRF) meg-
keresésére Jean Schmidt Ohio ál-
lambeli republikánus képviselõ
arra kérte az Egyesült Államok
bukaresti nagykövetségét, hogy
„tartsa szemmel” a Buzãuban fo-
lyó pert. 

Mikó-per: ejtik a vádat?
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Constantin Popescu Piedone és Daniel Constantin egyelõre megbékéltek
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Bogdán Tibor 

Románia immár évek óta
világviszonylatban is a

kullogók közé tartozik öt
igen fontos mutató, az inf-
rastruktúra, a kormányzati és
adópolitikák, a mezõgazda-
ság és a munkaerõpiac tekin-
tetében. 

Sereghajtók között

A felsorolt területek eseté-
ben a Világgazdasági Fórum
elemzésének tanúsága sze-
rint Románia a vizsgált 139
ország sorában „összesítés-
ben” a 130. helyet foglalja el.
Ezen belül a legrosszabb he-
lyezést a kormányzati politi-
kák áttekinthetõségének feje-
zeténél kapta, ahol mindösz-
sze két ország választja el a

legutolsó helytõl. Egy fokkal
jobban szerepel Románia az
infrastruktúrák minõségének
tekintetében, itt a 136., míg
az utak minõségénél sikerült
a 134. helyre „feltornásznia”
magát. Jóllehet az adózási
rendszer esetében az ország
további három helyet javí-
tott, szakértõk véleménye
szerint a 131. hely m;g
mindig „gyilkos adórend-
szerre” utal. Aminthogy az
sem biztató, hogy a mezõ-
gazdasági politikák fejlett-
ségét illetõen Románia a
130. 

A Világgazdasági Fórum
dokumentuma keményen el-
marasztalja az országot a
gazdaság egészének tekinte-
tében is; az elemzés készítõi
kifogásolják, hogy a románi-
ai cégek képtelenek gyorsan
és hatékonyan átvenni, és a
gyakorlatban alkalmazni az

újítók, illetve a kutatóköz-
pontok találmányait. A ro-
mán gazdaság másik nagy
gondja az, hogy egyáltalán
nem foglalkoztatja annak le-
hetõsége, hogy az egyetemis-
tákat már tanulmányaik ide-
jén bevonja a gazdasági tevé-
kenységbe, igaz, ez esetben
azt is megállapítja, hogy a fi-
atalokat sem érdekli különös-
képpen a gazdasági integrá-
ció esélye.

Helyezésjavító malária

A jelentésnek megfelelõen
Romániában legalább öt
alapvetõ tényezõ akadályoz-
za a könnyed, gyors és haté-
kony vállalkozást, üzletkö-
tést, gazdasági kibontako-
zást. Sorrendben a finanszí-
rozás megszerzésének nehéz-
ségeirõl, az adók és illetékek
magas szintjérõl, a kormány-

zási bürokráciáról, a politikai
bizonytalanságról és a kor-
rupcióról van szó. A szerzõk
mindezek közül az adózási
szintet és a bürokráciát tekin-
tik a legsúlyosabb tehernek.
De az üzleti és gazdasági élet
kibontakozását akadályozó
tényezõként említik a mun-
káltató és a munkavállaló
rendezetlen viszonyát, sok
esetben feszült kapcsolat-
rendszerét, valamint a szür-
keállomány masszív elván-
dorlását. 

Igaz, van néhány olyan
pontja is a gazdasági életnek,
amelynek esetében Románia
nem tartozik éppen a kullo-
gók közé. Mi több, a piacok
nagyságának mutatójánál az
ország egyenesen a rangsor
felsõ felébe, a 44. helyre ke-
rült, és ugyancsak „elégsé-
ges” osztályzatnak számít a
felsõoktatás minõségénél el-

ért 55. hely is. A középme-
zõnybe tartozik Románia a
technológiák átvétele és al-
kalmazása esetében is.

Rossznyelvû gazdasági
elemzõk arra is felfigyeltek,
hogy van egy mutató, amely-
nél az ország élen jár: Romá-
nia azzal büszkélkedhet,
hogy itt a malária nem gya-
korol semmilyen káros hatást
a gazdaságra. 

Ki a hibás?

Gazdasági elemzõk a nem-
zetközi fórum dokumentu-
ma alapján csaknem egyön-
tetûen arra az álláspontra he-
lyezkednek, hogy Románia
kullogásáért az 1989 óta ha-
talomra került valamennyi
kormány felelõs. A kabinetek
mindegyike ugyanis egyaránt
híján volt a képzelõerõnek, a
politikai akaratnak, felelõtle-
nül és – választási okokból –
populista módon viszonyult
az égetõ problémákhoz. 

A Romániai Üzletembe-
rek Egyesületének fõtitkára,
Cristian Pârvan szerint az át-
fogó és összefüggõ gazdaság-
politikák hiánya miatt jutott
Románia a jelenlegi, aggasz-
tó helyzetbe. Az egymást kö-
vetõ kabinetek nem jelölték

meg a kiemelt feladatokat,
így aztán nem is törekedhet-
tek azok gyakorlatba ülteté-
sére. Az új kormányok
mindegyike felrúgta az elõzõ
kabinetek projektjeit, és saját
politikai klientúrájának érde-
keit szolgáló stratégiákkal
állt elõ. Ennek következté-
ben az évek során több mint
40 ezer közérdekû, vagyis
közpénzekbõl finanszírozott
fejlesztési program maradt
félben, ami egyben a költség-
vetési alapok eltékozlását is
jelentette.

Az ismert gazdasági szak-
értõ, Ilie ªerbãnescu, volt
reformügyi tárcavezetõ az
ország siralmas helyzetéért
a külföldi tõkét is felelõsnek
tekinti. Véleményének meg-
felelõen a mindenkori ro-
mán kormányok túlságosan
is szabadkezet adtak a jelen-
tõsebb beruházásokkal érke-
zõ külföldi vállalkozóknak,
a külföldi tõke nem az or-
szág gazdasági fejlesztését
szolgálta, hiszen legna-
gyobbrészt nem a termelõ
tevékenységbe, hanem a ke-
reskedelembe fektették be.
Az állam pedig túlságosan
is gyenge, szétzilált és tehe-
tetlen ahhoz, hogy változ-
tatni tudjon a helyzeten. 

Versenyképességbõl elégtelen

Gy. Z.

„Olyan mozgalmat kívá-
nunk útjára indítani,

amely nem rombol, hanem a
fontos demokratikus értékek
megõrzése érdekében szerve-
zõdik” – jelentette ki a Nép-
szabadságnak az egykori len-
gyel Szolidaritás mintájára
meghirdetett magyar szolida-
ritási mozgalom egyik kezde-
ményezõje, Kónya Péter, a
magyar Fegyveres és Rend-
védelmi Dolgozók Érdekvé-
delmi Szövetségének elnöke,
aki szerint igen kedvezõek a
visszajelzések a múlt heti ak-
ciósorozatukat követõen.

Igény az összefogásra

Meglehetõsen nagy az ér-
deklõdés is, ezért úgy látja: a
múlt szombati Kossuth téri
nagygyûlésen megfogalma-
zott gondolatok visszhangra
találtak, és az emberekben –
az évtizedes megosztó politi-
zálás után – valóban megvan
az igény az összefogásra, a
szolidaritásra.

A demokráciáért, a szociá-
lis biztonságért, valamint az
emberi és munkavállalói jo-
gok megõrzésért hirdetett D-
Day (D-Nap – a második vi-
lágháborúban a szövetsége-

sek partraszállásának elneve-
zése) akciósorozatot hetven
szakszervezet és civil szerve-
zõdés közremûködésével lét-
rejött akcióegység szervezte.
A Kossuth téri tüntetésen
Kónya úgy fogalmazott: a
munkavállalók azt várják,
hogy az összefogás, a szoli-
daritás, és ne a megosztottság
jellemezze a magyar társa-
dalmat. Szerinte az emberek
normális, békés országban
akarnak élni, és ennek érde-
kében véget kell vetni a hábo-
rúskodásnak. Kifejtette: az
embereknek elegük van ab-
ból, hogy – egyebek között –
politikai beállítottságuk sze-
rint bélyegzik meg õket. A
következõ napok feladata a
szombati demonstráción
mindenki számára váratlanul
bejelentett mozgalom elindí-
tása, amit az akcióegységhez
csatlakozott ágazati szak-
szervezetek támogatnak – ál-
lította Kónya Péter. Nem ta-
gadta, volt bizonyos kocká-
zata annak, hogy errõl elõze-
tesen nem egyeztettek, de tar-
tottak attól: ha a Szolidaritás
zászlóbontását vitára bocsát-
ják, sokan lesznek, akik
azonnal megtámadják a kez-
deményezést. Kónya Péter
egy lapinterjúban elismerte:
az a néhány ember, akivel

közösen elhatározták a moz-
galom meghirdetését, kész
helyzetet teremtett, de vállal-
ják a döntés felelõsségét. Az
eddigi reakciók pedig szerin-
te õket látszanak igazolni.

„Övék lehet a pálya”

„Ha nem hibázzák el,
övék lehet ez a pálya” – így
kommentálta a D-Day ak-
ciósorozatot blogjában Tö-
rök Gábor politikai elemzõ.
Szerinte az embereknek igé-
nyük van hitelesnek tetszõ
arcokra, és Kónya, illetve
Árok Kornél, a Hivatásos
Tûzoltóságok Független
Szakszervezetének elnöke
ilyen lehet. Kónya nem eny-
nyire derûlátó, mert bizo-
nyos benne: egyebek mellett
a szakszervezetek széthúzá-
sa miatt sem vezet egyenes
út a sikerhez. Magyarorszá-
gon ráadásul a vezetõk elég

gyorsan kopnak, ezért maga
azt sem tartja kizártnak,
hogy mire a Szolidaritás va-
lóban ütõképes erõvé válik,
már egészen mások állnak
majd a mozgalom élén. 

Kónya ezzel kapcsolatban
emlékeztetett a rendszervál-
tozás emblematikus figurái-
ra, akik közül a legtöbben el-
tûntek a süllyesztõben.

Abban viszont egyetért az
elemzõvel, hogy bizonyos te-
kintetben az akcióegység vet-
te át a pártok szerepét, hiszen
a mozgalom olyan demokra-
tikus alapértékek védelmére
szervezõdött, amelyek mel-
lett nem a szakszervezetek-
nek, hanem sokkal inkább a
politikai erõknek kellene a
legharcosabban küzdeniük.
A Szolidaritás azonban nem
politikai szervezõdés, hanem
egy újfajta társadalmi össze-
fogásra tett kísérlet – hangsú-
lyozta. Ahhoz nem voltak

elegen a Kossuth téren, hogy
például az érdekegyeztetés
vagy a munkavállalókat sújtó
kormányzati intézkedések
kapcsán azonnali eredmé-
nyekben reménykedhetnénk
– mondta a Népszabadságnak
Kónya. Szerinte ahhoz vi-
szont elegen voltak, hogy út-
jára indítsanak egy mozgal-
mat, bár azon érdemes el-
gondolkodni: miért nem si-
került megszólítani a buda-
pestieket. A résztvevõk több-
sége ugyanis vidékrõl érke-
zett, és ez mindenképpen
magyarázatot igényel.

Elégedetlenség 
vagy apátia?

Támadásról egyelõre nincs
szó, most a pontos részlete-
ket, célokat várja mindenki –
nyilatkozta Nagy Attila Ti-
bor. Ha a Méltányosság Poli-
tikaelemzõ Központ munka-

társa szerint sikeres lesz a
kezdeményezés, akkor ellen-
zéki térfélen megjelenik elõ-
ször egy parlamenten kívüli
szervezet, de hosszabb távon
– ha ügyesen szervezkednek
– a mozgalomból akár új el-
lenzéki párt is létrejöhet. Erre
szerinte nyitottak lehetnek a
választók, azok ugyanis, akik
csalódtak a Fideszben, egy-
elõre nem tudják eldönteni,
melyik mai parlamenti párt
mellé álljanak.

Másképp vélekedett Zá-
vecz Tibor. A Szonda Ipsos
véleménykutatási igazgatója
úgy látja: a magyar társada-
lom olyan mély apátiába sül-
lyedt, hogy egy új közéleti
vagy politikai erõ mozgósítá-
sa egyelõre lehetetlen. A kor-
mányváltás óta jöttek ugyan
létre különbözõ szervezetek,
de egyikük sem tudott mély
gyökeret verni. Hasznos és
fontos tényezõi ugyan a de-
mokráciának, hiszen minden
érdekkifejezés lényeges, de
egyelõre szó sincs arról, hogy
a közeljövõben megizmosod-
hatnának. Magyarországon
sajátos helyzet alakult ki: elé-
gedettségrõl ugyan nem be-
szélhetünk, de apátia és nem
a mozgalmak indításához
szükséges túlfûtött érzelem
uralkodik a társadalomban –
mondta a kutatási igazgató.
Závecz szerint a mozgósítás-
ra a pártoknak van a legjobb
lehetõségük, de õk is nehe-
zen küzdenek meg ezzel a
feladattal. Elég, ha olyan po-
litikai akcióra gondolunk,
mint az idõközi választás.
Oda is alig megy el néhány
ember – tette hozzá
Závecz.

A magyar Szolidaritás hosszú útja

Öt „tantárgyból”

bukott meg Ro-

mánia a Világ-

gazdasági Fó-

rum versenyké-

pességet elemzõ

globális tanul-

mánya szerint. 

Jól ismert logó tûnt fel az elmúlt na-
pokban Budapesten megrendezett tün-
tetéseken: az egykori lengyel Szolidari-
tás szakszervezet neve (ugyanabból a
betûtípusból), magyar nemzeti színek-
kel kiegészítve. A szervezõk szerint a
párhuzam nem véletlen.

Utak  minõsége Adórendszer  Munkaadó–munkavállaló  Mezõgazdaság- KKormányzás  

kapcsolata politikák  áttekinthetõsége
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Versenyképességi mutatók, amelyeknél Románia „gyengélkedik” 

Széles társadalmi rétegeket fogna át a lengyel mintára szervezõdõ magyar Szolidaritás Fotó: MTI



A magyar Szolidaritás szakszervezeti szö-
vetség létrehozása önmagában politikai
üzenet. A megnevezés félreérthetetlenül
egy, a kommunista diktatúra és a Fidesz-
hatalom közti feltételezett párhuzamra
utal. Hogy ez a párhuzam eltúlzott, kétség-
telen, de amíg a Fidesz megpróbál visszaél-
ni kétharmados hatalmával és – a társadal-
mi párbeszédet a maga módján értelmezve
– a társadalom bizonyos csoportjait meg-
próbálja kizárni az egyeztetésekbõl, aligha
tekinthetõ teljesen megalapozatlannak.
Az persze tény, hogy az ország nehéz hely-
zetben van, s az is tény, hogy ezt a helyze-
tet fõbb vonalaiban az elõzõ kormányzatok
elhibázott politikája alakította ki. Bizonyos
fájdalmas intézkedések feltehetõleg elkerül-

hetetlenek. Ezek egy ré-
szét a Bajnai-kormány
végnapjaiban már ma-
guk a szocialisták elin-
dították. Igaz, akkor a
Fidesz és szövetségese

még a megszorítá-
sok politikájáról be-
szélt, s azt ígérte,
hogy õ ettõl a lehe-

tõségtõl határozottan

elzárkózik. Pedig már akkor tudnia kellett
volna (feltehetõen tudta is), hogy erre ma-
ga sem lehet képes. Csakhogy meg kellett
nyerni a választásokat. Ahogyan korábban
a szocialistáknak is. Minden áron. S úgy
tûnik, a megtévesztés árát nekik is meg kell
fizetniük. Ahogyan a szo-
cialistáknak is meg kel-
lett…
Igaz, a Fidesz megpróbál
még idejében elébe menni
a kockázatoknak. Még-
hozzá úgy, hogy további
kockázatokat vállal. Kétségtelenül a jó cél
érdekében is. Az eladósodottság mérséklé-
se, az egymillió új munkahelyre vonatkozó
ígéret teljesítése, a vállalkozások fellendíté-
se a választási ciklus végéig számottevõen
javíthatja a lakosság helyzetét. Erre azon-
ban, ha nem is kizárólag, de fõként a la-
kossági jövedelmek megnyirbálása, a mun-
kavállalók érdekeinek a munkaadók javára
történõ csorbítása, a méltánytalan jövedel-
meknek a rendszerbe való visszaterelése te-
remthet lehetõséget.
Hasonló intézkedésekre a világrendszer
többi állama, a leghatalmasabbak is foko-
zatosan rákényszerülnek. Az igazi problé-

ma az, hogy ezeknek a fájdalmas intézke-
déseknek a meghozatala csak az érintettek
bevonásával, a kormányzati kártyák kiterí-
tésével, a tisztességes, türelmes, racionális
érvekre alapozó párbeszéddel lenne meg-
nyugtatóan kivitelezhetõ. Az Orbán-kor-

mány azonban mintha
nem ezt az utat járná. Per-
sze maga az ellenzék sem.
Ezt mi sem bizonyíthatná
világosabban, mint az a
tény, hogy bár a Fidesz
népszerûsége csökken, az

elvesztett hívek nem a szocialistákhoz vagy
az LMP-hez csatlakoznak. Csupán a Job-
bik népszerûsége növekszik, némiképp. 
A szakszervezeti mozgalom az egyetlen,
amely élénkülni látszik. S a kormányzat
nem csak arra törekszik, hogy a köznyelvi
kifejezés értelmében „ura maradjon a hely-
zetnek”, hanem továbbra is megpróbálja
mindenkire ráerõltetni az akaratát, azokra
is, akik esetleg nem értenének egyet vele.
Ez pedig csak növelheti azoknak az el-
szántságát, akik ragaszkodnak a vélemé-
nyükhöz. A bölcs uralkodó, ezt már a régi
kínaiak is tudták, igyekszik mindenkit
megnyerni saját céljainak, s azok iránt sem

mutat ellenszenvet, akiket nem sikerül.
Megpróbálja õket is megérteni. Még akkor
is, ha õk esetleg nem sok hajlandóságot
mutatatnak ugyanerre. A magyar politiká-
ban ma sem ez történik. Továbbra is a sa-
ját igazság kizárólagosságába vetett hit, a
másik iránti gyûlölet az uralkodó. Senki,
senkit nem akar megérteni, uralkodni akar
csupán.
Ellentétes törekvéssekkel legfennebb a
szakszervezeti mozgalomban találkozha-
tunk. A jobboldali beállítottságú (a Szoli-
daritásból is kimaradó) munkástanácsok és
a baloldali beállítottságú ágazati szakszer-
vezetek számos alapkérdésben egyetérte-
nek. Politikai pártállástól függetlenül. Le-
het, hogy a lengyel Szolidaritással vont
párhuzam mégiscsak helyénvalónak bizo-
nyul? Hogy a szakszervezeti küzdelmek-
ben alakulhatnak ki annak az új politikai
rendszernek a csírái, mely többé már nem
a politikai pártok közti engesztelhetetlen
gyûlöleten, hanem az ellentétes elvek és
érdekek komplementaritásának hitén, azaz
a tényleges demokrácián alapulhat?
A következõ két esztendõben fog eldõlni,
hogy képesek-e megfontoltan élni az esél-
lyel. 

(…) Lehetetlen, hogy néhány száz millió egyformán élõ, érzõ,
gondolkozó, dolgozó s öltözködõ és mindenképpen összetarto-
zó ember a nyelvi különbség egyetlen korlátját, vagy a kötelezõ
soknyelvûség felesleges terhét sokáig vállalja. (…)
Megállapodásos és közakarattal szabályozható s fejleszthetõ
nyelv kell ide, akárcsak az egyes tudományok tolvajnyelve,
akárcsak a telegráf írásjele, akárcsak a menetrendek utaló figu-
rái. Minden várható és elõrelátható fejlõdés a világnyelv felé
visz – még olyan lelki területen is, melyek, mint költõi mûvé-
szet, külön titokzatos szerelemben élnek az egyes nyelvek géni-
uszával.
Mindez pedig, mint a kollektivizmus, akkor is eljönne majd:
minden bizonnyal és elkerülhetetlenül, ha nem is volna kívána-
tos, ha több halálba kerülne, mint amit az élete megér, ha több
jó és szép pusztulna bele, mint amennyi jót és szépet biztosít.
De ezt a mérleget ezt a mi mostani eszünkkel nehéz megvonni.
Mindent összevéve: ma jobb, mint tegnap volt; a világ hasonlít-
hatatlanul szebb s megmérhetetlenül több ember boldog most,
mint bármikor a vissza-belátható történelmen végig. Mért vál-
toznék ez meg az eljövendõ változásokkal? A sok törvény közt,
melyet mind öröknek hittünk s melyekrõl még a természettudo-
mányban is kiderült, hogy változandóak: ez az egy törvény
mért ne volna állandó – az, hogy a fejlõdés: javulás? Eszperan-
tónak nevezze a különben hûvös eszû Samenhof doktor az õ
világnyelvét – a remény kezesének. Legyünk hûvös eszûek,
hogy annál hevesebben remélhessünk.

Ignotus: Eszperanto, Nyugat, 1911, 18. szám 
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A honi polgárok közül az, akinek van féltenivalója
(tyúkóltól a páncélmackóig), most megkönnyebbül-
ten sóhajt föl, no, ezeket lefülelte a rendõrség.
Az eset még napokkal ezelõtt történt, de az illetéke-
sek csak most hozták a honi rendvédelmi szervek tu-
domására, hadd tudatosuljon Románia polgáraiban,
miért is nem törli az Egyesült Államok a vízumot.
Hiszen az atlanti régióban minden összefügg, a meg-
bízhatatlanság és bizonytalanság honunkat minden
elnöki látogatás ellenére az elõvigyázati zónába so-
rolja. Bár Afganisztánban NATO-bõrben román ka-
tonák is hullanak a hadmûveletek során,
Romanisztán exportja folyamatos nyugat felé. Mind
többször hallunk bûnözésrõl, gyilkosságokról és erõ-
szakos barátkozásról védtelen nõkkel, amelyeket a
hon állampolgárai követnek el odakinn. (Különben
roma bûnözés nincs.) Ilyenkor a Kárpátok bércárnyé-
kában boldogtalankodó adóalany felszusszan, mint a
bevezetõ mondatban leszögeztük: jaj de jó, hogy nem
nálunk történt. Mint ismeretes, az ír bûnüldözési
szervek egy húsz fõs bandát orrintottak ki, füleltek le,
majd vettek õrizetbe. Remélhetõleg szorosba, hogy
meg ne szökhessenek. Fontos volt a média számára
annak közlése, hogy az elkövetõk bár az egykor egy-
séges dák államból utaztak ki, ám mégiscsak romlott
romák. (Különben pedig nincs roma bûnözés.)
Több mint 200 ezer euróra követtek el rablást, amely
után feltehetõen nem fizettek adót a bukaresti állam-
kasszába, nem is növelték vele a GDP-t. A holmi
visszakerül – ha még megvan – jogos tulajdonosá-
hoz, s ha nem, az Interpol kideríti, hogy az egyesült
európai alvilág feketepiacain terítették. (Ezalatt az itt-
hon maradt bandák öklüket rágják szégyenükben,
bezzeg neki ilyen szép holdingjuk soha nem lesz.)
Mármarosi népmûvészek viszont már faragják ama
világszerte megcsudált szép pásztorbotokat, amelyek-
kel üthetik nyomát a zsákmánynak – ha kudarc vón.
A lefüleltek, miután hosszabb vizsgálati fogságban
sínylõdnek – tévé, börtönkönyvtár, kalóriadús ét-
rend, változatos testedzés, széleskörû választék mul-
tikulturált és színesbõrû guminõkben és mûgyöke-
rekben –, elítélik õket. Ismerve a honi börtönviszo-
nyokat, eu-komfort bánásmódban részesülnek oda-
át, a közönséges írekkel zárják össze õket. A két év-

tõl tizennyolc évig terjedõ továbbképzés
végén mint közepesen és magasan kva-
lifikált robbantási szakemberek, terro-
risták kerülnek ki, s azonnal alkalma-
zást nyernek Észak-Írországban, külö-
nös tekintettel Londonderry és Belfast

feszültségkezelõi pontjaira. Ott
ugyanis már megvalósult az integ-
ráció. Mindenki felrobbanhat
nemre, fajra, bõrszínre való tekin-

tet nélkül. Sebestyén Mihály
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Továbbra is a saját igaz-
ság kizárólagosságába
vetett hit, a másik iránti
gyûlölet az uralkodó.

Bíró Béla

Horváth István

Minden napra egy mondás

„A kannibálok jobb szeretik azokat, akiknek
nincs gerincük.” Stanislaw Lem

Népszámlálás

A fejlõdés: javulás?

Zöldszigeti 
veszedelem

A nap címe. Az USL a parlament elhagyá-
sával fenyegetõzik, Evenimentul zilei

Magyarázat. Az okot arra, hogy tagjai le-
mondjanak képviselõi tisztségükrõl (persze
nem fognak, ne ijedjünk meg) az ellenzéki
tömörülés a fõ kormánypárt vezetõinek so-
rozatos csalásaiban és visszaéléseiben talál-
ta meg. De mi nem ezért idéztük a feltehe-
tõen kemény kommentárokat kiváltó kije-
lentést, hanem az egyik csaló: Roberta
Anastase cinikus válasza miatt. Az amazon
cinikusan azt válaszolta az ellenzék öngyil-
kossággal való fenyegetõzésére: éppen jó,
így megoldódik a parlament létszámcsök-
kentése. A minta valószínûleg több munka-
közösségben, de akár családban hatni fog:
minél többen tûnnek el azok közül, akik fö-
löslegesen szívják a levegõt, nehezítik a
többiek dolgát, tehát a feleslegesek közül,
annál könnyebbé válik a megmaradtak éle-
te. Ez pont ilyen demokratikusan zajlik az
állatvilágban is. 

El van találva. Crin Antonescu kifejezése
azzal kapcsolatban, hogy az ellenzéki szö-
vetséget hagyják el a vezetõ emberei: „Le-
het, hogy még tanúi leszünk kilépéseknek.
Amióta vagyunk, ebben az országban a
gyávaság és a cinkosság versenye folyik. Er-
re alapoz Bãsescu úr is.” (Curierul Naþional)

Fogyatékosok… A Cotidianul (is) megírja,
hogy Traian Bãsescu nem hajlandó megje-
lenni az Országos Diszkriminációellenes
Tanács – azaz Asztalos Csaba – színe elõtt,
holott megint törvényt sértett. (Emlékszünk
még a „büdös cigányra”, a kis roma újság-
írólányra? Akkor legalább csak a feleségé-
nek mondott ilyen közönséges dolgokat,
legutóbb a királyi sarjakat nevezte fogyaté-
kosaknak – nyilvánosan.) Persze semmibe
venni egy állami intézmény hivatalos fel-
szólítását, önmagában törvénysértés. Az el-
nök szóvivõje szerint politikai machináció-
ról van szó; annyit megjegyzünk, hogy az
elnök tényleg nem futott árulkodni a
Diszkriminációellenes Tanácshoz, amikor
õt nevezték fogyatékosnak. 

A nap álhíre. Traian Bãsescu a schengeni
megalázó kudarc után felelõsséget vállalt
Roberta Anastase újabb parlamenti „elszá-
molásáért” is (az öt szavazatot a tizenegy-
bõl többségnek tekintette). 



Röviden

Sipos M. Zoltán, 
Szakács Zsuzsanna

Kis híján általános sztrájk
tört ki tegnap a nemes-

zsuki Nokia gyárban, miután
a meghatározott idõre felvett
alkalmazottak több száz fõs
csoportja spontánul negyven
percre beszüntette a munkát.
Míg egyes médiumok négy-
száz – zömmel õrzõ-védõ te-
vékenységet ellátó –  sztráj-
koló személyrõl számoltak
be, mások szerint ennek csu-
pán fele tette le a munkát. A
dolgozók ezzel fejezték ki
kétségbeesésüket és tiltakozá-
sukat a finn cég napokban
bejelentett bezárása ellen, de
abbéli félelmüknek is hangot
adtak, hogy kevesebb végki-
elégítést kaphatnak, mint
meghatározatlan munkaidõ-
re felvett kollégáik. 

A sztrájkról azonban nem
mondanak le a dolgozók, a
Nokia Metal szakszervezet
mára halasztotta a teljes körû
munkabeszüntetést. Nevük
elhallgatását kérõ források
szerint a mai nap folyamán
az összes meghatározott idõ-
re felvett munkás sztrájkolni
fog, ami azt jelenti, hogy
minden mûszakban leállnak
a munkával. 

Végzetes mulasztás

A végkielégítésekrõl ma
kezdtek el tárgyalni az érdek-

védelem és a vállalatvezetés
képviselõi, az üzemi szak-
szervezetek azonban már na-
pokkal korábban felvették a
kapcsolatot a Nokia Bo-
chumban bezárt egységének
képviselõivel annak érdeké-
ben, hogy a romániai kártérí-
tések összhangban legyenek
azzal az összeggel, amelyet
egykor kaptak a németorszá-
gi dolgozók. A Mediafaxnak
nyilatkozó nemeszsuki alkal-
mazottak ugyanakkor azt ál-

lítják, a kollektív munkaszer-
zõdésben nem szerepel sem-
milyen kitétel a jóvátételi kö-
vetelésekre abban az esetben,
ha az üzem hamarabb bezár-
na, a dokumentumok csupán
a minimálbér, illetve az ün-
nepekkor járó prémiumok
szintjét rögzítik. Az érintet-
tek úgy fogalmaztak: senki
az itt dolgozók közül nem
hitte volna, hogy a finn cég
máshová helyezi Kolozs me-
gyei üzemét 2014. január 31-

e elõtt, amikor érvényét vesz-
ti a dolgozókat tömörítõ
szakszervezet és az üzem ve-
zetõsége közötti szerzõdés. 

Mint Vákár István, a No-
kia-ügy kivizsgálásával meg-
bízott megyei tanácsi bizott-
ság RMDSZ-es tagja la-
punknak elmondta, az elbo-
csátások, illetve végkielégíté-
sek ügye a különbözõ vég-
zettségû dolgozók miatt is
rendkívül kényes. „A
nemeszsuki üzemben felsõ-

fokú végzettséggel rendelke-
zõk és szakképzetlen mun-
kások egyaránt dolgoztak, a
gyárbezárás az utóbbiakat
hátrányosabban érinti, hisz
nekik nehezebb lesz elhe-
lyezkedniük. Ez számos, el-
sõsorban Kolozs megyei fal-
vakból származó személyt
érint, köztük sok magyar
embert is” – mutatott rá a
megyei tanácsos.

Stagnál a bizottság

Mint megtudtuk, a „vál-
ságbizottság” munkája sem
haladt elõre, így egyelõre
nem tudni pontosan milyen
megállapodást kötött Romá-
niába való településekor a
finn cég a megyével. „Tud-
tommal eddig semmi fejle-
mény nem történt a szerzõ-
dés tüzetesebb megvizsgálása
ügyében – fogalmazott az
ÚMSZ-nek Vákár István. –
Jogászként és a múlt héten
felállított bizottság elnöke-
ként, egyben Marius Nicoarã
volt megyei tanácselnök
utódjaként Alin Tiºe megyei
tanácselnöknek van hozzáfé-
rési joga a szerzõdés teljes
szövegéhez. Eddig azonban
még nem hoztak az ügyben
semmit a tanácstagok tudo-
mására.” A tanácsos szerint
erre csak azután kerülhet sor,
hogy Kolozs Megye Tanácsa
tárgyalt a Nokia üzem veze-
tõségével. 
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Orosz közeledés

A román fél kérésére közve-
títõk nélkül érkezhet ezután
az orosz gáz Romániába –
jelentette ki Alekszej Miller,
a Gazprom elnöke tegnap
Ion Ariton gazdasági mi-
niszterrel való találkozását
követõen. A gazdasági mi-
nisztérium közleménye sze-
rint a Gazprom  ugyanakkor
befektetési szándékkal érdek-
lõdik romániai villanytele-
pek, földgáztárolás, illetve
kitermelések iránt is.

Hétlejes benzinár?

Annak ellenére, hogy az ille-
tékek 0,8 százalékos emelke-
dése csak kis mértékben be-
folyásolja az árak alakulását
az üzemanyagpiacon, a ben-
zin és gázolaj literenkénti
ára minden bizonnyal eléri a
7 lejt jövõre – jelentette ki
Ion Tache, a Romániai Ma-
gánbenzinkutak Szövetségé-
nek elnöke, aki szerint a
helyzet igen komolyra for-
dulhat, ha az állam nem
avatkozik közbe.

Becsõdölhet a Dexia

Támogatni kívánják a nehéz
helyzetbe került Dexia ban-
kot az érintett országok, Bel-
gium, Luxemburg, Francia-
ország kormányai – írta az
MTI. Ha ez nem történne
meg, a Dexia lehet az elsõ
európai pénzintézet, amely
áldozatul esik az adósságvál-
ságnak. A bank sorsáért már
komolyan aggódnak a pia-
cok, miután értékpapírjainak
árfolyama hétfõn több mint
tíz, tegnap pedig közel negy-
ven százalékot esett. A
Dexia három éve 6,4 milli-
árd euró tõkesegítségek ka-
pott a tulajdonos kormá-
nyoktól – most azért került
nehéz helyzetbe, mert több
milliárd értékû görög állam-
kötvényt vásárolt fel.

„Tõke vagy háború”

Habár gazdasági és politikai
szempontból egyaránt költ-
séges, az Európai Uniónak
sürgõsen újra kell tõkésíte-
nie bankjait, ha el akarja
kerülni a pénzügyi szektor
teljes összeomlását – figyel-
meztetett Austan Goolsbee,
Barack Obama amerikai el-
nök egykori gazdasági ta-
nácsadója. A szakember
nem zárta ki annak lehetõ-
ségét, hogy a megoldatlan
problémák háborúhoz ve-
zethetnek.

A Wall Street ostroma

Egyre nagyobb méreteket
ölt az Egyesült Államokban
a gazdasági és pénzügyi
szektor túlkapásai ellen til-
takozók megmozdulása. A
„Foglaljátok el a Wall Stree-
tet” mottót viselõ demonst-
rációsorozat résztvevõi már
lassan három hete spontán
felvonulásokat tartanak
Amerika nagyvárosaiban,
ahol feltûnõ jelmezekkel
protestálnak a gazdasági
válság okozta megszorítá-
sok ellen – számolt be róla
a Ziarul Financiar.

Nemeszsuki visszavágó. A munkások sztrájkjukkal keményítenének be a vállalatvezetésnek 

Hírösszefoglaló

Instabilnak értékeli a ro-
mán Adótörvénykönyvet

az országban képviselettel
rendelkezõ régióbeli vállal-
kozások zöme, amely ráadá-
sul akadályozza a hosszú tá-
vú üzleti stratégiák kidolgo-
zását – summázta az Accace
pénzügyi tanácsadócég Ro-
mániában, Bulgáriában,
Csehországban és Szlovákiá-
ban készített felmérése. A
négy vizsgált ország közül
Bukarest és Pozsony adó-
rendszere a legkevésbé meg-
bízható, szemben Szófiával,
amely a válaszadók szerint
adózási szempontból a térség
éllovasának számít. 

Míg a bolgár adók szintjé-
vel teljes mértékben elége-
dettek, a felmérésben részt
vevõ közepes és nagyvállal-
kozások képviselõinek csak
25 százaléka tartja elfogad-
hatónak a romániai adók
mértékét. Legtöbben a társa-
dalmi hozzájárulások há-
nyadát kifogásolják – ám en-
nél is aggasztóbbnak tartják
azt, hogy kétértelmû ezek
kiszámításának módszere. A
felmérés ugyanakkor arra is
rávilágított, hogy az érintett
cégek kevésbé tájékozottak
az Adótörvénykönyv módo-
sításait illetõen. „A könyve-
lést és adózást érintõ romá-
niai törvények és jogszabály-
ok gyakori változása reális
problémát jelent a vállalko-

zások számára, ami köny-
nyen elbátortalanítja a
befektetõket“ – magyarázta
Mihaela Virlan, a tanács-
adócég ügyvezetõ igazgató-
ja, aki szerint a kiszámítás
alapjául szolgáló üzleti mu-
tatók pontos meghatározá-
sa, az eljárások egyszerûsíté-
se sokat segítene egy befek-
tetõbarát környezet megte-
remtésében. 

A témában éppen a tegnap
szólalt meg Mugur Isãrescu,
a Román Nemzeti Bank kor-
mányzója is a jegybank és a
Mediafax által szervezett „Ro-
mániai pénzügyi fórum
2011” rendezvényen. Mint
fogalmazott, az adók és a tár-
sadalombiztosítási hozzájá-
rulások (CAS) csökkentése
kézenfekvõ, könnyû, egysze-
rû kormányintézkedésnek tû-
nik, ám negatív hatásai mind-
össze fél év alatt megmutat-
koznának. A jegybankelnök
elismerte, hogy az alacso-
nyabb CAS-szint ösztönzõleg
hatna a befektetésekre, de fi-
gyelmeztetett, hogy az állam-
kasszából ezáltal kimaradó
összegek a közberuházások-
tól vonnának el pénzeket. 

Mint ismeretes, a kormány
már több ízben kilátásba he-
lyezte, hogy legkésõbb 2011
második felében csökkentik a
munkaadók számára elõírt
CAS-hozzájárulások mérté-
két, az intézkedést azonban
kedvezõbb idõpontra halasz-
tották. 

Az instabil adórendszer

elriasztja a befektetõket

Spontán sztrájk a Nokiánál

Görög diétán a Romtelecom?
ÚMSZ

További pénzügyi kon-
szolidációs lépésekre

szólították Görögországot
az euróövezeti országok
pénzügyminiszterei, miu-
tán Athén bejelentette,
hogy nem tudja teljesíteni
az idei államháztartási hi-
ánycélt. A miniszterek lu-
xembourgi találkozóját kö-
vetõen, hétfõ éjjel tartott
sajtótájékoztatóján Jean-
Claude Juncker, a miniszte-
ri csoport elnöke ugyanak-
kor továbbra is kizárta,
hogy szóba kerülne a déli
állam kilépése az euróöve-
zetbõl. Hozzátette: a mi-
niszterek üdvözlik Athén
múlt héten bejelentett in-
tézkedéseit, ám fontosnak
tartják ezek szigorú végre-
hajtását is. 

Mint mondta, azt szeret-
nék, ha a következõ évek-
ben teendõ kiegészítõ intéz-
kedésekrõl Athén szorosan
egyeztetne az Európai Bi-
zottság, az Európai Köz-
ponti Bank és a Nemzetkö-
zi Valutaalap (IMF) szakér-
tõivel.

Az idõ pénz

Görögország várhatóan
csak novemberben kaphatja
meg a támogatására kidol-
gozott 110 milliárd eurós
hitelcsomag következõ 8
milliárd eurós részletét.
Juncker ezt azzal indokol-
ta, hogy a hitelezõk szakér-

tõi csoportja még nem ké-
szítette el friss jelenését.

A luxembourgi sajtótájé-
koztatón Olli Rehn, az EB
pénzügyi biztosa is megerõ-
sítette, hogy a miniszterek
megállapodtak azokban a
feltételekben, amelyek mel-
lett a hitelezõ országok biz-
tosítékot kaphatnak az
Athénnak nyújtott támoga-
tás visszafizetésével kap-
csolatban, ennek részleteit
azonban közölték.

Evangelos Venizelos gö-
rög pénzügyminiszter a ta-
lálkozót követõen ismétel-
ten hangsúlyozta, hogy bár
strukturális problémákkal
küszködik, országa nem
hajlandó az eurózóna bûn-
bakjának szerepét vállalni. 

Leminõsített OTE

Ezzel egy idõben a
Moody’s hitelminõsítõ egy
fokozattal B1-rõl B2-re
rontotta, negatív kilátással
a görög OTE társaságot,
amely jelenleg a Romte-
lecom többségi tulajdono-
sa. A ház a görög makro-
gazdasági helyzet komoly-
ságával indokolta döntését,
hozzátéve: a telekommuni-
kációs vállalat helyzetét a
kiélezõdött konkurencia-
harc és költségei lefaragá-
sának kényszere tovább ne-
hezíti. A Moody’s elemzõi
ugyanakkor nem hagyták
figyelmen kívül, hogy az
OTE helyzetét pozitívan
befolyásolja az, hogy 40

százalékban a német Deu-
tsche Telekom tulajdoná-
ban van. A román távköz-
lési tárca tavaly év végén
ajánlotta fel a görög cégnek
megvételre az állam Rom-
telecomban levõ kisebbségi
részvénycsomagját, a gö-
rög vállalatvezetés azon-
ban nehéz gazdasági hely-
zetére hivatkozva vissza-
utasította ezt. 

A telekommunikációs
ágazaton túl a hazai bank-
szektorban is érezteti hatá-
sát a görög krízis: a Görög
Mezõgazdasági Bank (ATE
Bank) tegnap jelentette be,
hogy eladja romániai rész-
legét – adta hírül az
Adevãrul. A görög állam ál-
tal 70 százalékban tulaj-
donlott pénzintézetnek az
Európai Bizottság javasla-
tára 2013-ig teljes átszerve-
zést kell megvalósítania –
ennek része a romániai al-
egység eladása is. 

Elemzõk szerint a Romá-
niában levõ görög pénzinté-
zetek kockázati tényezõt je-
lentenek a pénzügyi szek-
torra nézve. A Görög Nem-
zeti Bank (NBG), az EFG
Eurobank, a Piraeus, illetve
Alpha Bank, valamint a
Görög Mezõgazdasági
Bank osztályzatát nemrég
rontotta le a Fitch hitelmi-
nõsítõ. Az érintett románi-
ai bankok közül kettõ, az
Alpha Bank és az EFG-cso-
porthoz tartozó Bancpost
az ország tíz legfontosabb
szereplõje közé tartozik. 

Fotó: Mediafax



ÚMSZ

Elõször fizetett teljes ösz-
szegû kártérítést a termé-

szeti katasztrófák biztosítá-
sára létrehozott biztosítási
alap, a PAID: egy Iaºi me-
gyei, 88 éves nõ háza idén
májusban földcsuszamlás
miatt vált lakhatatlanná,
most kilencezer eurót kapott
a károsult.  A Moþca faluban
található ingatlan B típusú,
fa tartószerkezetes, téglafalú
ház volt. A teljes kártérítési
összeg elegendõ ahhoz, hogy
a károsult eddigi lakóhelyén
új ingatlant vásároljon ma-
gának. Moþcában 1744 in-
gatlan található, a házak alig
3 százalékára kötöttek köte-
lezõ biztosítást a tulajdono-
sok, a helyi polgármester pél-
daértékûnek nevezte, hogy a
katasztrófa ellenére sem ma-
radt fedél nélkül az idõs nõ.
Ezen kívül még egy A típusú
ház esetében ítéltek meg
ilyen mértékû kártérítést, de
a biztosítás így sem fedezi az

ingatlan teljes értékét. A be-
tonszerkezetes ház esetében
a maximálisan kifizethetõ
összeget, húszezer eurót fog-
nak folyósítani. Az ennél na-
gyobb kárérték fedezetére
már nem kötelezõ biztosítást
köthet a tulajdonos, akinek
26 ezer eurós háza ment
tönkre. 

A PAID 2009-ben jött lét-
re, ekkor 13 hazai biztosító-
társaság csatlakozott az
alaphoz. A tavaly összesen
830 ezer, egy évre szóló biz-
tosítási szerzõdés született,
idén azonban jelentõsen
megcsappant az érdeklõdés:
a tavaly kötött szerzõdések-
nek alig húsz százalékát
hosszabbították meg. Tör-
vény szerint 500 lejre büntet-
hetik az önkormányzatok
azokat az ingatlantulajdono-
sokat, akik nem kötik meg a
kötelezõ biztosítást. Eddig
75 kártérítési ügy indult el,
és 32 esetben döntött a
PAID a részleges kártalaní-
tásról. 
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Röviden

Antal Erika, Kovács Zsolt

Továbbra is évekig kell
várni az ítélethozatalra a

hazai peres ügyekben annak
ellenére, hogy már tavaly
életbe lépett az igazságszol-
gáltatás „kis reformja” címet
viselõ törvénycsomag, és ok-
tóber elsejétõl új, korszerûbb
polgári törvénykönyvre ala-
poz az igazságszolgáltatás.
A reform az elképzelések
szerint egységesítette a bírói
gyakorlatot (elejét vette an-
nak, hogy az elsõ és másod-
fokú ítéletek között túl nagy
legyen a különbség), és fel-
gyorsította az igazságszol-
gáltatás ütemét. A Legfel-
sõbb Bírói Tanács adatai sze-
rint azonban a 2010-ben
megkezdett folyamat nem
váltotta be a hozzá fûzött re-
ményeket: húsz százalékkal
csökkent ugyan a bírósági
ügyek száma idén a tavalyi
adatokhoz képest, de hetven
százalékkal nõtt az ítélõtáb-
lák (fellebbviteli bíróságok)
forgalma, így nemhogy
gyorsult volna az igazság-
szolgáltatás, de a korábbiak-
hoz képest lassúbbá vált. Az
abszolút rekord Bukarestben
született: a fõvárosban 580
napot (majdnem két évet)
kellett várni egy polgári pe-
res ügyben ahhoz, hogy az
elsõ tárgyalás idõpontját ki-
tûzzék. A peres ügyek száma
a statisztikai adatok szerint
tavaly megközelítette a há-
rommilliót, ez azt jelenti,
hogy minden hatodik állam-
polgárt érint az egyre lassúbb
jogszolgáltatás. Szerencsétõl
is függ, hogy ki mikor kerül
sorra.

Kis város, kis ügy

Székelyföldön úgy látják:
elõny, ha valaki kisebb váro-
sokban fordul bírósághoz.
„A polgárjogi ügyek átfutási
ideje fõként az adott bíróság
terheltségétõl függ” – mond-

ta el lapunk érdeklõdésére ta-
pasztalatait Miklós Erzsébet
sepsiszentgyörgyi bíró, aki
úgy véli, hatáskörében vi-
szonylag gyorsan mûködik
az igazságszolgáltatás. Há-
romszéken 3-4 hét alatt kitû-
zik az elsõ tárgyalást, a sepsi-
szentgyörgyi bíróságon napi
50-60 polgárjogi ügy kerül te-
rítékre, ez a mennyiség pedig
– állítja a bírónõ – nem okoz
csúszásokat. Ezzel szemben
nagyvárosokban a bíróságok
zsúfoltsága miatt akár 5-6 hó-
napig is várni kell, amíg az
elsõ tárgyalást kitûzik. „Eny-
nyi idõ alatt Sepsiszentgyör-
gyön már le is zárnak egy
ügyet” –  magyarázta Miklós
Erzsébet. A szakemberhiány
azonban a kisebb városok bí-
róságaiban is érzõdik. A sep-
siszentgyörgyi bírónõ körze-
tében a telekügyek tárgyalása
okoz például nehézséget, mi-
vel nincsenek saját topográ-
fus szakértõik, ezért más me-
gyék szakértõit kérik fel véle-
ményezésre. A dokumentá-
ció elõkészítése miatt meg-
nyúlhat a várakozási idõ.

Ügyvédek kontra bírák 

Marosvásárhelyen ellen-
ben a helyi ügyvédek azt ál-

lítják: a polgári perek tárgya-
lási üteme nem a bíróság
székhelyétõl, hanem a bíró
személyes hozzáállásától
függ. „A közelmúltban há-
rom helyen volt ügyem: Ma-
rosvásárhelyen, Gyergyó-
szentmiklóson és Bukarest-
ben. A bukaresti bíró épp
annyi idõ alatt hozott dön-
tést, mint a gyergyószent-
miklósi, holott aznap száz
ügye volt” – osztotta meg
Jung Ildikó ügyvéd saját ta-
pasztalatát. A marosvásárhe-
lyi igazságszolgáltatás kiáb-
rándító – tette hozzá a jo-
gász, aki úgy látja: a bírák,
néhány kivétellel, arrogánsak
az ügyvédekkel szemben, és
úgy döntenek, hogy nem is
ismerik a peres anyagokat, a
tárgyalásra pedig nagyon
sokszor nem is készülnek fel
a napirenden lévõ ügybõl.

Nem ismerik a 
polgári törvénykönyvet

Október elsején hatályba
lépett az új polgári törvény-
könyv (Ptk), amelytõl Cãtã-
lin Predoiu igazságügyi mi-
niszter radikális változást
vár. A tárcavezetõ úgy fogal-
mazott: a Ptk együttmûkö-
désre ösztönzi mindazokat,

akik részt vesznek az igaz-
ságszolgáltatásban, vagy
megoldást várnak a hazai bí-
róságoktól. Miklós Erzsébet
ezzel kapcsolatban úgy fo-
galmazott: amíg nem lépnek
érvénybe a polgári perrend-
tartásra vonatkozó jogszabá-
lyok is, addig nem várható
érdemi változás. 

Jung Ildikó szerint az új
polgári törvénykönyvet még
a jogászok sem ismerik. „A
jogszabály még nem kapható
sem a törvényszék boltjában,
sem más kereskedésben,
ezért csupán azok a részletek
ismeretesek az ügyvédek
elõtt, amelyekkel a sajtó ki-
emelten foglalkozott” –
mondta az ügyvédnõ. 

„Nekem másfél éve húzó-
dik a válóperem. Szándéko-
san lassíthatja az igazság-
szolgáltatást az, akinek ez
érdekében áll” – nyilatkozta
megkeresésünkre egy ma-
rosvásárhelyi férfi. A magát
áldozatként bemutató alpe-
res elmondta: feltétlenül él-
ne az új polgári törvény-
könyv nyújtotta lehetõsé-
gekkel, például a házassági
szerzõdés intézményével,
mert így ma nehezen meg-
oldható konfliktust el lehe-
tett volna kerülni. 

Kézbesítik 
a munkakönyveket

A Maros megyei munkaügyi
hivatal felszólította a mun-
káltatókat, hogy a következõ
idõszakban vegyék át az ed-
dig központilag tárolt mun-
kakönyveket. A munkáltatói
jogviszony adatait rögzítõ
dokumentumok tartalmát
digitalizálták, ezért a továb-
biakban nem tárolják a
könyvecskéket. 

Kevesebb 
gyógyszerre költünk

Jelentõsen visszaeshet a
gyógyszerfogyasztás a kor-
mány által október elsején
bevezetett, a gyártók által fi-
zetett, úgynevezett claw-
back-adó miatt. A gyógy-
szer-gyártókat tömörítõ or-
szágos érdekvédelmi szerve-
zet becslései szerint harminc
százalékkal kevesebb  készít-
ményt vásárolhat a lakosság
a következõ idõszakban,
mint a tavalyi év hasonló
idõszakában. A gyártók az
adót nem a gyógyszer elõál-
lítási ára, hanem a  forgal-
mazói ára alapján fizetik, ez
pedig tartalmazza a forgal-
mazás költségeit, a gyógy-
szertárak által alkalmazott
árrést és az áfát (TVA-t) is.
Egy olyan készítmény után,
amelynek elõállítási értéke
száz lej, akár 136 lejes claw-
backadót is fizethet a gyártó.

Taxisgyilkosság
Bukarestben

Brutális kegyetlenséggel
gyilkoltak meg egy taxist
tegnap a fõvárosban, a bûn-
cselekményrõl a 112-es se-
gélyhívón érkezett bejelen-
tés a rendõrségre. A gyil-
kosság körülményeit vizs-
gálja a rendõrség, a helyszí-
ni jelentések szerint az ál-
dozat torkát elvágták. A tet-
thelyre kivonultak a men-
tõszolgálatok emberei is, de
már csak a halál beálltát
állapíthatták meg.

Csigalassú bíróságok

HIRDETÉS

A bírák túlterheltségre, az ügyvédek az ítélethozók tájékozatlanságára panaszkodnak

Hírösszefoglaló

Az ország nyugati és kö-
zépsõ részében eltûnõben

a rüh és a tetû, a déli, délke-
leti megyéiben azonban még
mindig több száz hátrányos
helyzetû gyerek él együtt a
veszélyes parazitákkal – de-
rült ki az iskolás- és óvodás-
korú gyerekek egészségi álla-
potát országosan rögzítõ or-
vosi vizsgálatok eredményei-
bõl. Mivel a tavalyi tanév vé-
gén több megyében is rüh-, il-
letve tetûfertõzésrõl érkezett
jelentés, a felmérést végzõ
egészségügyi szakemberek
kiemelt figyelmet fordítottak
a higiéniás viszonyok ellen-
õrzésére. Szilágy megyében,
ahol az elmúlt hónapokban
szigorú ellenõrzések folytak
a közoktatási intézmények-
ben, szinte eltûntek a kóroko-
zók: tízszer kevesebb gyerek
bizonyult érintettnek a tava-
lyi év hasonló idõszakához
képest. Összesen 475 intéz-
ményt, 35 ezer gyereket láto-
gattak meg a megyei köz-
egészségügyi igazgatóság
szakemberei, 17 tetves gyere-
ket azonosítottak az ellenõr-
zés során. Tavaly 200 esettel
szembesültek az ellenõrök.
Az orvosok figyelmeztetnek:
a tetvesedés „intézményes”
betegség, azokban az iskolák-
ban, ahol felüti a fejét, a leg-
szigorúbb elõírások ellenére
is újabb esetek fordulhatnak
elõ, ezért a szülõk és a peda-
gógusok odafigyelésére is
számítanak. Prahova megyé-
ben az idén több mint száz
tanuló esetében azonosítot-
ták az élõsködõket, mind-
egyikük rossz körülmények
között élõ, hátrányos helyzet-
ben lévõ gyerek: többségük
olyan otthonban él, ahol nem
megoldott a csatornázás és
az ivóvíz biztosítása is prob-
lémát jelent. A tavalyi tan-
évben nemcsak vidéken, de a
fõvárosban is volt tetûriadó,
több tucat iskolából jelen-
tettek fertõzést a gyerekekért
felelõs pedagógusok. 

Élõsködõkre

vadásznak

Már kártérít a PAID



Sipos M. Zoltán

Filmcsemegével rajtol
holnap az október 9-ig

tartó Filmtettfeszt Kolozs-
váron: kilencvenhét év után
ismét hazakerül Kertész
Mihály, ismertebb nevén
Michael Curtiz filmrendezõ
elsõ némafilmje, A tolonc.
Az 1914-ben a kincses vá-
rosban forgatott némafilm
kalandos utat járt be, sokáig
elveszettnek, megsemmi-
sültnek hitték, míg egy, az
Amerikai Egyesült Álla-
mokban elõkerült kópia Eu-
rópába nem került, a Duna
TV archívumába. A megle-
hetõsen rossz állapotban le-

võ tekercset Magyarorszá-
gon nem sikerült restaurálni,
így egy korábban már ma-
gyar filmeket is restauráló
holland filmipari céget kért
fel a Magyar Filmarchívum
a kópia felújítására. Mint az
a fesztivál szervezõinek teg-
napi sajtótájékoztatóján ki-
derült, Hollandiában sem si-
került teljes egészében resta-
urálni a filmet, viszont már
élvezhetõ állapotban van.
„A kolozsvári fesztivállal
szinte egy idõben zajlik
Olaszországban is egy né-
mafilmfesztivál, ahol a hol-
landok már október elsején
levetítették A toloncot, s hoz-
zájárultak ahhoz, hogy a

Filmtettfeszten is bemutat-
hassuk” – mondta Zágoni
Bálint, a fesztivál fõszerve-
zõje.

Kertész ezt a filmet több
helyszínen forgatta, így Ko-
lozsváron, Torockón, a Tor-
dai-hasadéknál és az Ara-
nyos partján is készültek fel-
vételek. Érdekessége, hogy
ez az egyetlen mozgókép,
amely megörökíti Jászai Ma-
rit, illetve az egyetlen olyan
magyar alkotás, amelyben a
késõbb Hollywoodban
Victor Varconi néven híressé
vált Várkonyi Mihályt lát-
hatjuk játszani.  

Az idén tizenegyedik ki-
adását érõ Filmtettfeszt több

idei kiváló alkotást és szín-
vonalas programot is kínál a
magyar filmek kedvelõinek.
Holnap este nyolc órától ke-
rül sor Elek Judit Visszatérés
címû filmjének bemutatásá-
ra, valamint Mátyássy Áron
T. Ú. K. – Tanár Úr Kérem!
címû, Karinthy Frigyes
munkáiból összeállított al-
kotásának vetítésére is. A
pénteki és szombati napok
délutánjait a szervezõk a
legújabb magyar dokumen-
tumfilmek bemutatására
szánták: többek közt ekkor
vetítik az esemény fõszerve-
zõje, Zágoni Bálint Janovics
Jenõrõl forgatott filmjét. Az
idei Filmtettfeszt olyan

nagyjátékfilmek is megte-
kinthetõk, mint Miklauzic
Bence A zöld sárkány gyerme-
kei, Rudolf Péter Üvegtigris 3
vagy Török Ferenc Apacsok
címû alkotásai. A vetítése-
ket kivétel nélkül a kolozs-
vári Gyõzelem moziban
tartják.  

Az idén sem maradhatnak
ki a szakmai kerekasztal-be-
szélgetések: a Filmtettfeszt
alatt mutatkozik be az év ele-
jén alakult Erdélyi Magyar
Filmszövetség. A fesztivál
vendége lesz Néder Sarolta, a
magyarországi Médiaszol-
gáltatás-támogató és Vagyon-
kezelõ Alap támogatási ve-
zérigazgató-helyettese. 
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F. I.

Malteres targonca, kifor-
dult ajtótokok, törmelék-

kupacok és falat támasztó
munkások fogadtak tegnap a
felújítás alatt levõ bukaresti
Petõfi-ház egyik földszinti
termében, ahol lapzártánk
után tartották a fõvárosi ma-
gyarok Petõfi Mûvelõdési
Társaságának évadnyitó est-
jét. A belsõ teremben viszont
hárman is szorgoskodtak,
Plájás István fotómûvész a
parajdi sóbánya múltját és je-
lenét illusztráló kiállításának
képanyagát készítették elõ. 

Budai Richárd, a bukaresti
magyar kulturális szervezet
elnöke az építõtelephez ha-
sonlító teremben fogadott.
„Nekem nincs mit tennem,
ha ezekbõl az emberekbõl hi-
ányzik a munkamorál. Rossz
választás volt velük dolgoz-
tatni” – legyintett ingerülten.
A képeit rendezgetõ fényké-
pész epésen megjegyezte:
„Ha valaki meg is mondaná
a munkásoknak, hogy itt pár
óra múlva kiállításmegnyitó

lesz, talán el is kezdenének
dolgozni.” 

A bukaresti magyar kultu-
rális szervezet értékes város-
központi épületének nagy-
szabású felújítási munkálata-
it idén nyáron kezdték el,
azonban a határidõket nem
sikerült tartani. Nem készül-

tek el az irodahelyiségek, a
mosdók, az elõtér márvány
járólapjait a tegnap esti meg-
nyitó elõtti órákban tették le.
A kiállításmegnyitó után
koncertezõ St. George Quin-
tett dzsessz-zenekar is a ka-
szinó nagytermébe szorult, a
leendõ koncertteremben

ugyanis szintén hatalmas fel-
fordulás fogadott. 

„Itt, a koncertteremben bu-
likat is lehet majd szervezni”
– vezetett át egy létrákkal,
deszkalapokkal és szerszá-
mokkal „díszített” terembe
Budai. „Remélem, egy hét
múlva már minden készen

áll” – tette hozzá, majd a be-
járat felé mutatott. „Ott, kö-
zépen egy talapzaton lesz a
Petõfi-szobor, szemben ezzel
a teremmel, amit egyébként
Pilvax teremnek fogunk ke-
resztelni. Impozáns bejáratot
tervezünk, lépcsõkkel, oszlo-
pokkal” – mondta. Kérdé-
sünkre, hogy a nagyszabású
felújítási munkálatokhoz
szükséges jelentõs pénzösz-
szeget hogyan sikerült elõte-
remteni, Budai hangsúlyoz-
ta: „mindent önerõbõl csiná-
lunk.” Elmondása szerint a
korábbi években az épület-
ben egy kaszinót mûködtetõ
céggel kötött bérleti szerzõ-
dés nem sok hasznot hozott a
Petõfi Társaságnak, inkább
csak adósságokat halmozott,
mostanra azonban „sikerült
szintre hozni a dolgokat”.
Budai reméli, hogy a felújí-
tott Petõfi-házat a a bukaresti
magyarság hamarosan belak-
ja; a román fõvárosban élõ
magyarokat koncertekkel,
élõ zongorakíséretes néma-
filmvetítéssel, elõadásokkal
és kiállításokkal várják ide. 

Röviden

A Visszabontás
Marosvásárhelyen

A Kós Károly Akadémia
Alapítvány pénteken délután
5 órakor író-olvasó találko-
zót szervez a marosvásárhe-
lyi Bernády Házban, ahol
Markó Béla Visszabontás cí-
mû szonettkönyvét mutatják
be. A szerzõvel Kovács And-
rás Ferenc és Láng Zsolt be-
szélget. A könyvbemutatón
közremûködnek a Marosvá-
sárhelyi Mûvészeti Egyetem
hallgatói.

Aradon a Magyar Mise 

Ma este 7 órától az Aradi
Filharmónia dísztermében
Tolcsvay László – Tolcsvay
Béla: Magyar Mise címû ora-
tóriumát láthatja a közön-
ség. A díszelõadásra az ok-
tóber hatodikán Aradon ki-
végzett tizenhárom vértanú
emléke elõtt tisztelgõ Aradi
Magyar Napok keretében
kerül sor, az Aradi Polgár-
mesteri Hivatal, az aradi
RMDSZ és az Aradi Kama-
raszínház szervezésében.
Tolcsvay László mellett az
aradi elõadáson olyan neves
elõadók lépnek fel, mint  Sá-
fár Mónika, Sasvári Sándor,
Tóth József és a Rotunda
énekegyüttes. Vezényel:
Tóthné Mózer Annamária.

Új tag az irodalmi 
Nobel-díj bizottságban

Tomas Riad nyelvész kerül a
májusban elhunyt Birgitta
Trotzig helyére az irodalmi
Nobel-díjról döntõ bizottság
soraiba, de csak a jövõ évtõl
vesz részt a testület munká-
jában. Az 1959-es születésû
Tomas Riadot a bizottság
többi tagja választotta Birgit-
ta Trotzig helyére – közölte
a svéd akadémia. Riad de-
cemberben foglalhatja el he-
lyét, a 2011. évi irodalmi
Nobel-díjas kiválasztásában,
akinek személyét csütörtö-
kön hozzák nyilvánosságra,
még nem mûködött közre.

HIRDETÉS

Évadnyitó – festõlétrával

Órákkal az ünnepélyes megnyitó elõtt a bukaresti Petõfi Ház még építõtelephez hasonlított

Csibi Márti

Majdnem mindennapo-
sak a hangulatos, hajna-

lig tartó koncertek és bulik a
IX. Nemzetiségi Színházi
Kollokvium idején Gyergy-
szentmiklóson – a délutáni és
esti színdarabokat követõen,
amelyek néha nagyon mély
érzelmi húrokat pengetnek.
A szórakozni vágyó közön-
ségnek folyamatosan lehetõ-
sége adódik megismerkedni
a zenei világ rangosabb elõ-
adóinak mûvészetével is. A
koncertek sorozatát Cári Ti-
bor: A színház zenéje c. elõadá-
sa nyitotta meg, mely újító
szándékkal útjára indult füg-
getlen, úttörõ mûvészeti pro-
jekt, az eredeti, élõ színházi
zene népszerûsítése érdeké-
ben. Cári Tibor koncertjein
olyan színházi elõadásokból
hallhatók zenei részletek.
Többnyelvûsége (román,
magyar, angol, francia, né-
met, latin) mellett sokféle ze-
nei stílust egyesít a klasszi-

kustól a drum’n bassig, a blu-
estól a café koncertig. 

Nagy sikernek örvendett a
magyarországi Kistehén Mi-
nimal koncertje is, amelyen a
nagyzenekar három tagja
adott elõ dalokat. Az elõadá-
son – bár akusztikus hang-
szereken szólaltak meg – a
jól ismert dalok erejükbõl mit
sem vesztettek, mi több, köz-
vetlen atmoszférát sugároz-
tak a közönségnek. A kon-
certek sorozatát a gálamûsort
követõen Palya Bea és
Szokolay Dongó Balázs duó-
koncertje zárja. „Dongó már
több mint tíz éve van mellet-
tem. A színpadon zenélünk
is, ugyanakkor egy képet is
festünk a köztünk lévõ mély
barátság színeibõl, újra meg
újra, és a festmény mindany-
nyiszor meglepetés lesz ne-
künk is. Személyes népzene
ez, nincs kétszer ugyanúgy
eljátszott dal, mindig keres-
sük azt, hogy hogyan hívhat-
juk játékra a másikat” – fo-
galmazott Palya Bea. 

Zenében is él a színház

Filmcsemege a Filmtettfeszten

A szerzõ felvétele



Antal Erika

„Örvendünk, hogy nemcsak
fura fejû rockerekként lehe-

tünk itt, hanem a magyar kultúra
terjesztõiként is” – hangzott el a
Quimby zenekar tegnap délutáni
marosvásárhelyi sajtótájékoztató-
ján, ahol húszéves múltjukról, er-
délyi koncertkörútjukról, illetve a
közeli és távlati célokról meséltek
a mûvészek. A magyarországi
együttes ma Marosvásárhelyen,
holnap Kolozsváron, pénteken
Székelyudvarhelyen, szombaton
Nagyváradon koncertezik, ezál-
tal népszerûsítve az október vé-
gén tartott népszámlálással kap-
csolatos információkat. Éppen
ezért a sajtótájékoztatón a nép-
számlálás témája is felmerült. A
zenekar tagjai ezzel azonban ki-
fejtették: bár nem áll szándékuk-
ban kifejezetten népszerûsíteni a
népszámlálást, elgondolkodtató,
hogy érdemes-e bevallani a nem-
zetiségi hovatartozást. Magyar-
nak lenni Erdélyben a Quimby
zenekar számára ugyanis azt is
jelenti, hogy öt, vagy tíz év múlva
is lesz, akiknek koncertezniük,
lesz, aki megértse zenéjüket, da-
laikat. 

Az sajtó arra is kíváncsi volt,
hogy változott-e valami a zene-
kar életében és zenéjében a meg-
alakulásuk óta eltelt húsz év
alatt. „Sikeresek lettünk” – fog-

laltak össze röviden az együttes
frontembere. Mint mondja, in-
duláskor egy nagyon lelkes, de
amatõr, határait feszegetõ csapat
voltak, akik nem gondoltak arra,
hogy húsz év múlva a budapesti
Papp László Sportarénában fog-
nak születésnapi koncertet tarta-
ni. Az eltelt húsz év alatt letisz-
tult a zenekar, jobban befogja az
energiáit, sokkal inkább tudatá-
ban van képességeinek és hatá-
rainak is. „Hogy ugyanazt az
utat választanánk-e, mint amit

megtettünk?” – kérdezett vissza
az újságírók kérdésére Varga
Livius, aki szerint talán ma más
utat keresnének, hiszen akkor
nem hitték, hogy ilyen sikeressé
válik az együttes, ugyanakkor
mégiscsak ezt az utat járnák vé-
gig, hiszen a reményeiket túl-
szárnyalta mindaz, amit eddig
elértek.

A beszélgetésen elhangzott: a
zenekar hatvan dalból válogatta
ki azt a harmincat, amelyet az er-
délyi turnén elõadnak, de azt,

hogy milyen sorrendben ponto-
san, vagy melyikkel kezdik és
melyikkel végzik, csak a helyszí-
nen dõl el, a hangulattól, az él-
ménytõl függõen. „Örömmel jö-
vünk ide, mert szeretjük az itteni
közönséget, az embereket, a tájat
és a macikat” – fogalmazták félig
tréfásan, félig komolyan, utalva
arra, hogy még nem találkoztak
medvével, holott hírét már több-
ször is hallották és szeretnének
egyszer „összefutni” egy város-
széli kukázó „macival”. 

A magyarországi Quimby zenekar erdélyi turnéja részleteirõl tartott sajtótájékoztatót Marosvásárhelyen Két magyar kapta 
a Press Freedom Awardot

Cseke Eszter és S. Takács András kapta a
Press Freedom Award kitüntetést, az Euró-
pa Tanács és a European Youth Press közös
sajtódíját a video-újságírás kategóriában teg-
nap Strasbourgban. Az On The Spot elneve-
zésû filmsorozat gázai részét ma este vetíti
az m1 az alkotók személyes élményeivel ki-
egészítve, a Spektrum pedig szintén ma este
mutatja be a legújabb On The Spot-epizódot
a francia idegenlégióról – közölte a Média-
szolgáltatás-támogató és Vagyonkezelõ Alap
(MTVA) tegnap az MTI-vel. 
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Röviden

Oroszország Kemerovo városa nemsokára vi-
lágrengetõ tudományos esemény középpontja
lészen, amely nem más, mint Igor Burtsaev
„kutató” nevével fémjelzett nemzetközi jetikon-
ferencia. Az elsõ hallásra idióta téma azonban
szerintünk azonban nagyon is motivált, hiszen
jetirõl mint mitikus lényrõl, archaikus félelmek
megtestesítõjérõl nem kell, hanem muszáj kon-
ferenciázgatni. Annyi minden nyomaszt, any-
nyi rejtély foglalkoztat mindennapi életünkben,
hogy elfeledkezünk arról, ami igazán lényeges:
a racionálisan lekövethetetlen tényezõkrõl. Lel-
künk túlzottan terhelt, létünk túl sok evidenciát
és túl sok, evidens módon áthághatatlan aka-
dályt gördít elénk, becsüljük meg hát azokat az
embereket, akik mernek játszani és eltekinteni
az empíriától. Mindent összevetve: a Himalája-
lakó Jeti mítosza mérföldekkel rokonszenvesebb,
mint az idehaza lélegeztetõgéppel éltetett, vér-
szegény Drakula-„mondakör”.

(prier)

Kettõs tükör 
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A tanügyminisztérium 
a felelõs a MOGYE-ügyért

Lapunk internetes olvasói szerint a tanü-
gyminisztérium vonható felelõsségre azért,
hogy a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógy-
szerészeti Egyetemen nincs magyar tago-
zat. A maszol.ro szavazógépén feltett leg-
utóbbi kérdésünkre (Ön szerint ki a hibás,
hogy nincs magyar tagozat a Marosvásárhelyi
Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetemen?) vála-
szoló olvasóink több mint fele úgy véli,
hogy a magyar szakok hiányáról a tanü-
gyminisztérium tehet. A válaszadók mint-
egy harminc százaléka úgy véli, hogy a ki-
alakult helyzetért az egyetem szenátusát
kell felelõsségre vonni. 

E heti kérdésünk: 
Ön szerint mekkora lesz a romániai magyarok
aránya az októberi népszámlálás eredményeinek
összesítése után? 

1. 1,6 millió fölött.
2. 1,4 millió és 1,6 millió fölött .
3. 1,4 millió alatt.

Kultúrát hordoz a Quimby

A szerzõ felvétele

ÚMSZ

Egy korábban letartóztatott,
majd szabadon bocsátott ri-

porter az utóbbi évtizedek leg-
súlyosabb brit sajtóbotrányának
felelõseinek megnevezésére ké-
szül a bíróságon. A 49 éves
Neville Thurlbeck, a megszün-
tetett News of the World bulvár-
lap egykori vezetõ tudósítója
közleményben figyelmeztette
korábbi fõnökeit szándékaira.
Az újságíró perbe fogta a vasár-
napi lapot kiadó, Rupert
Murdoch ausztrál-amerikai mé-
diacézár nevéhez köthetõ News
Internationalt, szerinte ugyanis

ok nélkül, ártatlanul tartóztat-
ták le – írja a New York Times.
Mint ismert, az ügy akkor ke-
rült a széles olvasóközönség lá-
tókörébe, amikor kiderült: a
médiavállalat egykori legna-
gyobb brit vasárnapi lapja, a
News of the World néhány éve
feltörte és lehallgatta egy elra-
bolt és brutálisan meggyilkolt
13 éves kislány, mobiltelefonjá-
nak hangpostáját, miközben az
akkor már halott gyermeket a
rendõrség még nagy erõkkel ke-
reste. A cégcsoport a botrány ki-
robbanása után azonnali hatály-
lyal felszámolta a 168 éve alapí-
tott vasárnapi bulvárlapot,

amely 2,5 milliós átlagos pél-
dányszámával és csaknem 8
milliós olvasótáborával a világ
legnagyobb angol nyelvû vasár-
napi tömeglapja volt. Az újság
több volt munkatársát letartóz-
tatták, de még a Scotland Yard
egyes vezetõi is lemondtak, sõt,
az ügy még a brit miniszterel-
nöknek is komoly kellemetlen-
ségeket okozott, mivel az újság
egyik volt fõszerkesztõjét alkal-
mazta személyes sajtófõnöke-
ként. Ted Turner dollármilliár-
dos amerikai médiacézár a bot-
rány után kijelentette: Rupert
Murdoch-nak mindenképpen el
kell hagynia a társaságot. 

Kitálalnak a brit sajtóbotrányról

Hírösszefoglaló

Julie Walters és Christopher
Eccleston jelölésével együtt a

legtöbb, összesen hét díjra esé-
lyesek a brit televíziós produkci-
ók a novemberi New York-i
Nemzetközi Emmy-díjkiosztó
ceremónián. A brazil mûsorok
hat jelölést kaptak, a japán pro-
dukciók négy kategóriában kép-
viseltetik magukat, a németek és
a svédek három-három díjra esé-
lyesek, kettõt-kettõt pedig Argen-
tína és Dél-Korea. Egy-egy díjat
érhet az ausztrál, belga, kanadai,
chilei, kolumbiai, francia, hong-
kongi, malajziai, mexikói, Fü-
löp-szigeteki, portugál, szingapú-
ri és spanyol jelölés. A svédek
mindhárom jelölésüket a Stieg
Larsson regénytrilógiájából ké-
szült Millennium minisorozatért
nyerhetik el. A Millennium a leg-
jobb minisorozat-mezõnyben

mások mellett a brit Mo címû
miniszériával vetélkedik, amely-
ben Julie Walters játssza a cím-
szereplõ politikust, Mo Mow-
lamot. Az alakításért Walters ko-

rábban megkapta a televíziós
BAFTA-díjat. Az 55 esztendõs
korában agytumorban elhunyt
Mowlam Tony Blair kormányá-
ban az északír ügyek minisztere

volt, és betegsége ellenére min-
dent elkövetett, hogy tetõ alá
hozza az 1998-as békemegál-
lapodást. Christopher Eccleston
az Accused címû bírósági dráma-
sorozat egy epizódjában nyújtott
játékáért került a kiválasztottak
közé. A Nemzetközi Emmyket a
nemzetközi Televíziós Akadé-
mia osztja ki évente a legjobb,
Egyesült Államokon kívül ké-
szült nemzetközi televíziós mû-
soroknak. Idén 61 ország több
mint ezer produkciójából válasz-
tották ki a jelölteket, így a tíz ka-
tegória díjaiért végül húsz ország
negyven televíziós alkotása
küzd. A díjkiosztó ceremónia
november 21-én lesz a Hilton
New York Hotelben. Az ünnep-
ségen Nigel Lythgoe brit produ-
cer, a népszerû American Idol és a
So You Think You Can Dance címû
tehetségkutató mûsor vezetõ pro-
ducere életmûdíjban részesül. 

A britek az Emmy-jelöltlista élén

Nigel Lythgoe brit producer az idei Emmy-gálán életmûdíjban részesül



7.40 Kisváros (ism.)
8.30 Híradó
8.35 “Kossuth, magyarok
Mózese”
9.00 Állami zászlófelvo-
nás közvetítése
9.30 Híradó
9.35 Térkép (ism.)
10.00 Koszorúzási ünnepség
10.40 Magyar történelmi
arcképcsarnok
11.00 Család-barát
12.00 Horvát krónika
12.30 Ecranul Norstru
13.00 Kívánságkosár
Benne: 13.02 Híradó
15.10 Magyar történelmi
arcképcsarnok
15.20 Mit kívánt 
a magyar nemzet
16.35 Az aradi Golgota
17.05 Mit kívánt 
a magyar nemzet
18.15 Kisváros (sor.)
19.00 Híradó
19.30 Közbeszéd
20.00 Térkép
20.30 MacGyver 
(am.-kan. sor.)
21.30 Angyalbőrben 
(magyar sor.)
22.25 Hírek
22.30 Szirmok, 
virágok, koszorúk 
(magyar f. dráma, 1984)
0.15 Dunasport
0.25 Mit kívánt a magyar
nemzet
1.15 A bukás hősei

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 Veszélyes kanyarok
(amerikai vígjáték) 12.55
Lapátra tett férjek (ame-
rikai vígjáték) 14.35 Halá-
los elszántság (amerikai
krimi) 16.30 Lagzi-randi
(am. rom. vígjáték) 18.05
Tengerre, tata! (am. víg-
játék) 20.05 Bombajó
bokszoló (olasz akció-
vígjáték) 22.00 Vízözön
(amerikai-angol-dán ak-
cióthriller) 23.50 Őrült va-
dászat (amerikai horror,
2007)

7.30 Családi történet (tö-
rök sorozat) 9.30 Tele-
shopping 10.00 Kedves
barátnőm 12.30 Kanal-D
Hírek 13.15 Légy az
enyém - reality show
15.00 Teleshopping 15.15
A szív úrnője (török
sorozat) 16.45 Célpont-
ban 18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
20.00 Akarsz milliomos
lenni? – verseny show
21.00 Manglo világa
22.30 Cancan TV 0.30
Kanal-D Hírek (ismétlés)

10.00 A hétmérföldes,
dokf., ism. 10.30 Átjáró
16.00 Híradó 16.15 Hitélet
ism. 16.35 Kárpát Expres-
sz 17.00 Átjáró 17.30 Hír-
adó 17.40 Izelítő 14.45
Kalendárium 17.50 Egész-
séges percek 17.55 Könyv-
ajánló 17.57 Életképek
18.00 Reggeli terefere
18.30 Híradó 19.00 Hargi-
ta magazin 19.30 Híradó
20.23 Szüreti vigadalom
20.35 A Jazz születésétől
napjainkig 21.30 Híradó
22.00 Átjáró 

8.15 Analia másik arca
(sorozat) 9.45 Dona Bar-
bara (sorozat) 12.45 A kö-
telék (sorozat) 14.15 Clase
406 (sorozat) 15.30 Amor
real (sorozat) 16.30 Igaz
történetek 17.30 Vad szív
(sorozat) 18.30 A lángoló
ég alatt (sorozat) 19.30 A
csábítás földjén (sorozat)
20.30 A szerelem győzel-
me (sorozat) 22.00 Éjsza-
kai történetek 22.30 Per-
ro amor (am. sorozat)
23.30 Szerelemkönnyek
(sorozat)
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m1, 21.15
Szerelem második látásra

Harvey Shine reklámdalok írásával foglalkozik. Lehet, hogy
már nem sokáig, ugyanis a főnökétől egy utolsó esélyt ka-
pott, mielőtt kirúgná a cégtől. A hétfői határidő felettébb kö-
zel van, ám a hétvégén Harveynak még Londonba kell repül-
nie, a lánya esküvőjére. A brit fővárosban kiderül, hogy a lá-
nya nevelőapja lesz az örömapa. A csalódott Harvey repülne
vissza New Yorkba, ám lekési a gépet.

DUNA Tv, 22.30
Szirmok, virágok, koszorúk

A világosi fegyverletételt követően Majláth Ferenc huszár-
főhadnagyot osztrák büntetőszázadba sorozzák be, miután
forradalmár társa öngyilkosságot követ el és parancsnoka,
az Ezredes megszökik. Két év múltán a belügyminiszter em-
bere, a befolyásos Heinrich nagybácsi közbenjárására lesze-
relik. Otthon apátiába süllyed, föl sem kel az ágyból.

TV2, 22.50
Superbad - avagy miért ciki a szex?

A legtöbb, mondhatni mindegyik középiskolás srác gondola-
ta a szex körül forog. Így van ezzel Evan és Seth is, az elmúlt
négy esztendőt egymás társaságában és - gondolatban -
szebbnél szebb, szexis csajokkal töltötték. Az ábrándozás-
nak azonban a suli befejezésével hamarosan vége szakad.
Ráadásul kénytelenek szembenézni a szomorú ténnyel, szű-
zen fejezik be az évet.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 RTL KLUB HÍR TV
6.56 Ma Reggel
10.00 Vivát Benyovszky!
(sor.)
11.00 Magyar retro
11.55 Kutyafül-Macska-
nyelv
12.20 Jelfák
12.30 Az én Budapestem
13.01 Híradó délben
13.20 Kárpát Expressz
13.55 Szabadlábon 
a Tiszaháton
14.20 KorTárs
14.45 Aranymetszés
15.35 Rocca parancsnok
(sor.)
16.25 Elit gimi (drámasor.)
17.20 Mindentudás 
Egyeteme 2.0
18.10 McLeod lányai
(sor.)
18.55 Angyali érintés
(am. sor.)
19.40 Esti mese
20.05 Halhatatlan szép-
ség (francia sor.)
21.00 Híradó este
21.29 Sporthírek
21.35 Maradj talpon!
22.30 24 (am. sor.)
23.10 Stingers 
(auszt. krimisor.)
23.55 Az Este
0.30 Forrás-befoglalás
0.35 A nap, mikor a terror
lesújtott Norvégiára
1.25 Bűvölet (olasz sor.)
2.15 Mindentudás 
Egyeteme 2.0

6.30 Top Shop
7.00 Fókusz Reggel
- Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
- Reggeli magazinműsor
10.05 Rubí, 
az elbűvölő szörnyeteg
(mexikói sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
- Déli hírműsor
13.10 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő 
- Magazin a legjobb 
történetekkel
15.15 Második esély
(amerikai-mexikói-kolumbi-
ai sorozat)
16.15 A szív útjai 
(török sorozat)
17.15 Sarokba szorítva
(amerikai sorozat)
18.20 Sarokba szorítva
(amerikai sorozat)
19.30 RTL Klub Híradó
20.15 Fókusz
Közszolgálati magazin
21.20 Barátok közt 
(magyar sorozat)
22.00 ValóVilág 
(2011) (élő) 
- Beszavazó show
Utána: RTL hírek
0.20 Kemény zsaruk
(amerikai akció sorozat)
1.30 Reflektor 
- Sztármagazin
1.40 Infománia
Multimédia magazin

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.40 Stahl konyhája
10.55 Babapercek
11.05 Teleshop
12.45 A Bádogember
(am. kaland sor.)
14.30 EZO.TV
15.30 Psych - Dilis detek-
tívek (amerikai krimisor.)
16.30 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
18.25 Update Konyha
18.30 Eva Luna
(am.-mex. sor.)
19.30 Tények
20.20 ÖsszeEsküvők
(valóságshow)
21.35 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.15 Aktív
A TV2 magazinja
22.50 Superbad 
- avagy miért ciki a szex? 
(amerikai vígj., 2007)
Közben: Kenósorsolás
1.10 Aktív extra
1.15 Esküdj! 
- éjszakai-show
1.45 Tények Este
2.20 EZO.TV
2.55 Elsőszámú ellensé-
gem (amerikai akció sor.)
3.45 Hősök 
(amerikai sor.)
4.35 Segíts magadon!
(ism.)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet
(ism.)
10.30 Retrográd (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Iskolapélda (ism.)
12.05 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
12.30 ?sök tere (ism.)
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Versus (ism.)
15.30 Sportré (ism.)
16.00 Híradó
16.30 Ázsia (ism.)
17.05 BBC Click
A BBC informatikai 
magazinja
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.20 Globál
19.45 Tíz perc
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
23.00 Híradó
Friss napi információk
23.30 Versus (ism.)
0.05 Rájátszás (ism.)

9.25 Nyomtalanul (soro-
zat) 10.20 A múmia visz-
szatér (am. kalandfilm,
2001) 12.40 Topmodell le-
szek! 13.40 Feleségcsere
14.40 Őrangyal (sorozat)
15.40 Doktor House (ism.)
16.35 Nyomtalanul (soro-
zat) 17.30 Gyilkos számok
(sorozat) 19.20 Jóbarátok
(sorozat) 20.20 Két pasi
(ismétlés) 21.15 Doktor
House (sorozat) 22.15 CSI:
New York-i helyszínelők
(am. sorozat) 23.10
Aranypart

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
12.00 Sport.ro Hírek
(live) 13.10 Europa
League összefoglaló
14.00 Sport.ro Hírek
(live) 15.10 Pontos sport-
idő 16.00 Sport.ro Hírek
16.30 Örüljünk a focinak!
18.00 Sport.ro Hírek
19.00 Pontos sportidő
19.05 Információk (live)
20.05 Örüljünk a focinak!
21.00 Sport.ro Hírek
22.00 Wrestling WWE
PPV, Showtime

TV2
6.26 Hajnali gondolatok
6.29 Kárpát Expressz
6.56 Ma Reggel
Közéleti műsor
10.00 Bűvölet (olasz sor.)
11.05 Magyar Golgota
12.05 Hacktion
(magyar akció sor.)
13.00 Híradó
13.25 Kárpát Expressz
13.55 Rondó
15.00 TED
15.30 Természetfilmesek
és egyéb állatfajták
16.00 Angyali érintés
(am. sor.)
16.50 Robbie, a fóka 
(német sor.)
17.40 MM
A megoldások magazinja
az egészségről
18.40 Észak és Dél 
(am. kaland sor.)
19.30 Maradj talpon!
20.30 Híradó este
21.00 Sporthírek
21.15 Szerelem második
látásra (angol-amerikai ro-
mantikus dráma, 2008)
22.50 Az Este
23.25 Valaki
23.55 Múlt-kor
0.25 Angi jelenti
0.55 Zöld Tea 
- Ökomagazin
1.20 Sporthírek
1.30 Észak és Dél 
(am. kaland sor.) (ism.)
2.20 MM (ism.)

7.00 Reggeli híradó
8.00 Románia, nap mint
nap! (live)
10.10 Lee Sun: 
Vihar a palotában 
(koreai sorozat)
11.25 Kortárs hírességek:
Michael Jackson
12.20 TVR55
12.40 A palota legendái:
Lim Sang (dél-koreai sor.)
14.00 Hírek, 
időjárásjelentés
14.45 Közérdek
15.15 Teleshopping
15.30 Akzente
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Lottó 5 /40, Lottó
6/49
18.25 A palota legendái:
Lim Sang 
(dél-koreai sor.)
19.45 Sport
20.00 Hírek, időjárásje-
lentés
21.10 Az ügynökség 
(am. filmdráma, 2006)
0.00 Psych 
- Dilis detektívek 
(amerikai krimisor.)
0.55 Kortárs hírességek:
Michael Jackson
1.55 A Delta emberei
(ism.)
2.20 A 60-as évek hall-
hatatlanjai
2.50 TVR55 (ism.)
3.05 Sport (ism.)
3.20 Hírek (ism.)

6.00 Happy Hour
(ism.)
7.00 ProTv hírek, 
sport, 
Könyvbemutató
10.00 Árnyékfeleség
(amerikai vígjáték, 1996)
(ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, 
sport
14.00 Hol van a hetedik
társaság? Francia-olasz
vígjáték)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
20.30 Elektra 
(am. akcióf., 2005)
22.30 ProTv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
23.00 A rejtély 
(am.-kan. thrillersor.)
0.00 Első számú célpont
(kanadai-amerikai akció-
film, 2000)
2.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
(ism.)
3.30 A rejtély 
(am.-kan. thrillersor.)
(ism.)

6.00 Híradó, 
Sport, időjárásjelentés
8.00 Reggeli matiné 
- Răzvan és Dani műsora
(live)
10.00 Sajtószemle
Mircea Badeaval
10.50 Menyasszony 
a fiamnak 
– reality show
11.00 Nyerj
60 másodperc alatt
- szórakoztató műsor

(ism.)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Menyasszony 
a fiamnak 
– reality show
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés
- Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, 
Sport, időjárásjelentés
20.20 Next Top Model 
by Cătălin Botezatu
22.00 Nárcisz: 
Törvénytelen szerelmek
(sor.)
23.15 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.50 Egy bűnös show -
Dan Capatos műsora
(live)
1.05 Célpontban 
(amerikai akcióthriller,
1996)
3.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)

7.00 Titkos szerelmek
(telenovella) (ism.)
8.00 Családban 
(román sorozat) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása
(indiai sor.)
10.00 Szívek találkozása
(indiai sor.)
10.30 NCIS 
(amerikai krimisor.)
11.30 Finţescu hídja
12.30 Teleshopping
13.00 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása 
(indiai sorozat)
15.00 Családban 
(román sorozat)
16.00 A cseresznye 
a tortán
17.00 Lököttek
(román sorozat)
18.00 Hírek, 
időjárásjelentés
19.00 Fókusz sport
19.30 A cseresznye 
a tortán
- reality show
20.30 A csúcstalálkozó
(kan. filmdráma, 2008)
22.15 Lököttek 
(román sor.)
23.15 Focus Monden
(ism.)
23.45 NCIS 
(amerikai krimisor.)
1.00 Finţescu hídja 
(ism.)
2.00 Hírek (ism.)

6.30 Szétépítők 
- Vízvezeték
7.00 Hogyan készült? 
- Csavarhúzók, 
Mozgólépcsők
8.00 Autókereskedők 
- Lexus LS400
9.00 Hogyan csinálják?
Zivatarok, 
légpárnás járművek, 
utak, 
érmék
10.00 Hogyan készült
11.00 A túlélés törvényei
- A Yukon-folyó
12.00 Amcsi motorok 
- A Sunoco motor
13.00 Autókereskedők 
- Mazda MX5
15.00 Állítólag... 
- Telefonkönyv
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok 
- Bill Murray motorja
18.00 Autókereskedők 
- Mercedes Cosworth
19.00 A túlélés 
törvényei 
- Románia
20.00 Állítólag... 
- A földrengésgép
21.00 Hogyan készült?
22.00 Halálos fogás 
- Rendőrségi ügy
23.00 Szén
0.00 Autókereskedők 
- Dodge Charger, 
Mercedes Cosworth
2.00 A túlélés törvényei 
- Románia

8.00 Az ajándék 
(ausztrál sor.)
8.35 Familie Dr. Kleist
(német sor.)
9.30 Jamie belevág
10.00 Elfelejtett istenek
10.30 Testvérség 
a borban
11.00 Vallomások
(ism.)
12.00 Hírek
12.30 Biznisz óra
13.30 Miért ABC
14.00 Az ajándék 
(ausztrál sor.)
14.35 Együtt Európában
15.30 Parlamenti pártok
fóruma
16.00 Familie Dr. Kleist
(német sor.)
17.00 Vallomások
18.00 Hírek
18.30 Jamie belevág
18.55 Adio
19.00 Elfelejtett istenek
19.35 Három királyság
(kínia sor.)
20.35 Biznisz óra
21.30 Dobro urban (ism.)
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.00 Csillagközi romboló
(amerikai-angol akció sor.)
23.55 Három királyság
(kínia sor.) (ism.)
0.50 Gitarok ideje
1.40 Motomagia 
(ism.)
2.05 Vallomások 
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, műsorismertetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek
16.15 Rejtett világok 17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom
17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 EU információs magazin

7.00 180 perc 9.00 Hírek 10.00 Napközben 12.05 A Hely
12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Ma-
gánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek
15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről 17.15
Zöldövezet 18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Ma-
gánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éj-
szakát 21.00 Hírek 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.00 Krónika

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó Hitvi-
lág, Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Hír-
adás, Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás - Sportportrék,
Kultúrpresszó 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.55 A
nap hírei röviden 
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Ma Attila, Etele és Pálma
napja van.
Az Attila vagy Atilla Attila
hun király gót eredetûnek
tartott neve, az atyácska je-
lentésû atta szó kicsinyítõ-
képzõs változata. Számos
nyelvtudós szerint azon-
ban a név török, eredeti
alakja Etil. Ez a Volga, ké-
sõbb a Don folyó török ne-
ve volt. Az Etilbõl lett az
Etele, majd Atila névalak.
A Pálma újabb keletû név-
adás. Olasz megfelelõje
vallási ihletésû név, azok a
lányok kapták, akik virág-
vasárnap születtek (Dome-
nica delle Palme).
Holnap a Renáta és Csaba
nevûek ünnepelnek.

Évforduló
• 1908 – Bulgária elszakad
az Oszmán Birodalomtól,
és deklarálja függetlensé-
gét.
• 1919 – Harry Hill Band-
holtz amerikai tábornok
megakadályozza a buda-
pesti Nemzeti Múzeum-
nak a megszálló román
hadsereg általi kifosztását.
• 1921 – Megalakul a nem-
zetközi PEN Club.

Vicc
Cingár professzor faggat egy
jól megtermett, kisportolt je-
löltet a szigorlaton.
– Mondja meg nekem, mi-
lyen izmok jönnek mûködés-
be, ha öklözni kezdek önnel?
– A nevetõizmok, professzor
úr...

Recept
Savoyarde borjúszelet 
Hozzávalók: 2 ek. vaj, borjú-
szeletek, fél pohár száraz ver-
mut, gépsonkaszeletek, besa-
melmártás, reszelt sajt, só,
bors, pirospaprika.
Elkészítés: A vajat serpenyõ-
ben, közepes lángon megol-
vasztjuk. Beletesszük a hús-
szeleteket, és 4-5 percig süt-
jük mindkét oldalon, fûsze-
rezzük. A kisült szeleteket át-
tesszük sütõedénybe. A ser-
penyõbe töltjük a vermutot,
és 1 percen át nagy lángon
fõzzük, majd ráöntjük a hús-
ra. Mindegyik borjúszeletre
egy-egy sonkaszeletet helye-
zünk, leöntjük a besamellel,
meghintjük reszelt sajttal.
Ezután fûszerezzük, és meg-
szórjuk pirospaprikával. 3-5
percig sütjük a sütõben, míg
a sajt meg nem olvad.
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KOS (III. 21.–IV. 20.)

Az átgondolás és elemzés hiá-
nyával helytelen döntéseket hoz-
hat. A következményeket persze
önnek egyedül kell viselnie. 
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

A szerelem, az érzelmek határoz-
zák meg a mai napját. Harmó-
nia és boldogság uralkodhat,
amiért sok mindent kell tennie.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

A bolygók állása érzelmeit befo-
lyásolják. A döntés elõkészítése
jelentõs. Legyen óvatos. Ne
hagyja magát másoktól befolyá-
solni, csak a szívére hallgasson.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Még mindig a munkájába te-
metkezik, pedig már õszt írunk.
Néhány feladatát nem úgy sike-
rült befejeznie, ahogyan szerette
volna. Még javíthat rajtuk.
OROSZLÁN(VII. 23.–VII. 23.)

Sokat akar elérni. Azt szeretné,
hogy az ambíciói kellõ elismerést
arassanak. Örül az eredmények-
nek, büszke a teljesítményére.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Hajlamos lesz erõn felül költekez-
ni, és közben megfeledkezik egy
bajba jutott rokonáról. Legalább
egy kis morzsát juttasson neki.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Nagy vehemenciával fog a fel-
adatok elvégzésébe. Fõnöke elvá-
rásainak megfelelõen gyorsan és
pontosan dolgozik. Tisztában
van szakmai rátermettségével.
SKORPIÓ(X. 23.–XI. 22.)

Elég a csalódásból, a szorongás-
ból! Ideje kiemelkedni a hullá-
mok közül. Segítség csak akkor
van, ha látják, ön is akarja.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Házastársával az ellentétek napi-
renden vannak, mert párját a
barátok, barátnõk befolyásolják.
Türelemmel, szép szóval jobb be-
látásra bírhatja kedvesét.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Korlátozó tényezõkbe ütközhet a
mai nap. Legyen óvatos, figyel-
mes, hogy elkerülje a kellemet-
lenségeket. A délután szimpati-
kus egyénnel társaloghat.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Számos okos megoldásra jön rá
a mai nap folyamán. Lásson
idõben neki a feladatainak, és
akkor hamarabb végez. A dél-
utánt szánja szórakozásra.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

A kommunikációnak és a baráti
kapcsolatoknak kedvez a mai
nap. Érzelmeit ne tartsa magá-
ban, közölje az érintettekkel.

Horoszkóp
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Lapunk megjelenését támogatja a

és a Szabad Sajtó Alapítvány

Amíg nem veszíted el a jó hírne-
vedet, addig nem is tudod, hogy
milyen nagy teher volt. Nem árt
néha, ha elveszítjük a jó hírün-
ket. Az életben ugyanis egy idõ
után hajlamosak vagyunk min-
denkinek és mindennek megfe-
lelni. Ez lassan és észrevétlenül
hazuggá és kiszámítottá tesz
bennünket. Amikor valaki csa-
lódik bennünk, az nem biztos,

hogy azért van, mert elrontot-
tunk valamit. Lehet, hogy csak
nem feleltünk meg a másik elvá-
rásainak. Ilyenkor jobb is, ha
veszni hagyjuk, ami elveszett. Hi-
úságunk és büszkeségünk min-
den bizonnyal fog egy keveset lá-
zadozni ez ellen, de végül is békes-
ségünk lesz. Néha a belenyugvás
a legjobb út, amivel változtatni
tudunk életünkön. 

Gondolatjel Visky István rovata



Labdarúgás

Turós-Jakab László

A labdarúgó-Liga-1 hét-
fõ esti mérkõzései nem

változtattak semmit az
összértékelésen: a kilencedik
forduló kétségkívül a vendé-
geké volt. S nem csak azért,
mert három gyõzelem mel-
lett négyszer ikszeltek is, s a
32 gólból 19-et õk szereztek.

A Cenk alatt Lucas Garcia
szépségdíjas találattal szer-
zett vezetést a vendégeknek,
de a Ceahlãul Piatra Neamþ
csak öt percet örülhetett,
mert Chipciu a 60. percben
egyenlített a Brassói FC-nek,
1-1. A hajrában mindkét küz-
dõfél kicsikarhatta volna a
gyõzelmet, de végül több gól
nem esett. Brassóban elége-
detlenek, s Marius Lãcãtuºt
azzal az ajánlattal keresték
meg, hogy vegye át az edzõ
nélküli gárda irányítását.  

A forduló mioveni-i záró-
mérkõzésén a FC Vaslui bra-
zil gólokkal verte 5-0-ra a há-
zigazda CS-t, Wesley Lopes
triplázott, Adailton pedig
duplázott. A vesztesek klub-
vezetése azóta már lépett is, s
Constantin Stancu helyébe
Mihai Stoichiþát ültette le
tegnap a kispadra.  

A 30 esztendõs Wesley –
akit 2009 februárjában más-
fél millió euróért vettek meg
a portugál Leixoestõl – most

minden idõk legeredménye-
sebb idegenlégiósa Romániá-
ban, miután 38 gólja kettõvel
több az albán Szulejman
Demollarinak a Dinamo szí-
neiben, száz mérkõzésen
gyûjtött „termésénél”.     

A súlyos játékvezetõi téve-
dések tarkította forduló ered-
ményei a Dinamónak ked-
veztek, a listavezetõ meglé-
pett üldözõitõl. Az õszi idény
„félidejében” rosszul áll az
újoncok szénája: az öt gárda
a tabella alsó harmadában ta-
nyázik, három közülük pedig
máris a kiesõzónában. 

A gólok száma 201-re nõtt,
a 200-at éppen Wesley sze-
rezte a mioveni-i találkozó
62. percében. A brazil csatár
utolérte a góllövõlistát hét ta-
lálattal vezetõ Marius Nicu-
laét, a szintén dinamós Ionel
Dãnciulescu pedig öt gólnál
tart. S pályafutása során im-
már egy híján 200-nál, azaz
az örökrangsor elõkelõ má-
sodik helyén, a továbbra is
fölényesen vezetõ Dudu
Georgescu (252 gól) nyomá-
ban. A 35. életévében járó
„Danciu-gól” még egy
idényre lekötelezte ugyan
magát a bukaresti csapatnál,
de úgy gondolja, hogy mégis
másutt fogja befejezni spor-
tolói pályafutását.     

Bazzi a negyedik játékos,
aki öngólt vét és a második,
aki a Kolozsvári U színeiben
talál saját csapata hálójába.

Issa pedig a 30. játékos, aki a
kiállítás sorsára jut ebben az
õszi idényben, s egyben a vá-
sárhelyiek negyedik piros cé-
dulása. 

A legsportszerûbb csapata
továbbra is az Oþelul: a gala-
ciak mindössze 17 sárga la-
pos figyelmeztetésben része-
sültek a 9 fordulóban és hár-

mójuknak mutattak piros
cédulát. A másik véglet a
Rapid 32 sárga és 3 piros
lappal.   

Az utolsó Európa-bajnoki
selejtezõk miatt a bajnokság
megszakad, a 10. forduló
mérkõzéseire október 14. és
17. között kerül sor az alábbi
mûsor szerint: Rapid–CS
Mioveni, Concordia Chiaj-
na–Kv. CFR 1907, Petrolul
Ploieºti–Nagyszebeni Voin-
þa, Ceahlãul–Dinamo, Ko-
lozsvári U–Brassói FC (a va-
donatúj Kolozsvár Arénán),
FC Vaslui–Steaua, Sportul
Studenþesc–Marosvásárhelyi
MFC, Galaci Oþelul–Astra
Ploieºti, Pandurii Tg. Jiu–
Medgyesi Gaz Metan. 
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RövidenLiga-1: gólerõs vendégek

A brazil Wesley Lopes immár rekorderként ontja a gólokat Vasluiban 
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Kerékpár

ÚMSZ

A 2012-es szezonban is a
Tour de France lesz a fõ-

versenye a háromszoros
gyõztes Alberto Contador-
nak, már csak az a kérdés,
hogy a spanyol kerékpárost
novemberben eltiltják-e vagy
sem. A jelenleg a világ egyik
legjobbjának tartott országúti
bringás az El Mundo lapban
hozta nyilvánosságra terve-
zett 2012-es programját,
amelyben a Tour mellett a
Tirrén-Adria, a katalán, a Pa-
is Vascó-i és a Dauphine Li-
bere körverseny szerepel, és
ha bírja erõvel, akkor a Vuel-
ta a Espanát is megcélozza.
Contador 2010-ben bukott le,
szervezetében klenbuterol
nyomaira bukkantak. Elõ-
ször felfüggesztették verseny-
zõi engedélyét, majd hazája
szövetsége felmentette, az
ügy jelenleg a nemzetközi
Sportdöntõbíróság (CAS)
elõtt van, amely november-
ben dönt. A versenyzõ ártat-
lannak vallja magát, és el-
mondása szerint fertõzött
hús miatt akadt fenn a vizs-
gálaton. Contador a Tour de
France-t 2007-ben, 2009-ben
és 2010-ben, a Giro d’Italiát
2008-ban és idén, míg a
Vuelta a Espanát 2008-ban
megnyerte, és õ volt a vilá-
gon az ötödik, aki mindhá-
rom háromhetes viadalon di-
adalmaskodni tudott. 

Contador 

bátran tervez Labdarúgás 

Hírösszefoglaló

Ellentétes az uniós jog-
gal a labdarúgó-mérkõ-

zések közvetítésének olyan
engedélyezési rendszere,
amely a mûsorsugárzó szer-
vezeteknek tagállamonként
területi kizárólagosságot biz-
tosít, és amely megtiltja a né-
zõknek, hogy ezeket a mûso-
rokat dekódoló kártya segít-
ségével más tagállamokban
nézzék – állapította meg teg-
nap kihirdetett ítéletében az
Európai Unió Bírósága.

A kérdés az angol Football
Association Premier League
(FAPL) jogvitája nyomán
került a luxembourgi székhe-
lyû taláros testület elé. Az
FAPL értékesíti az élvonal-
beli angol hivatásos labdarú-
gó-bajnokság mérkõzéseinek
tévés közvetítési jogát, és –
nyílt közbeszerzési eljárás ré-
vén – területi alapon kizáró-
lagos jogot biztosít a mûsor-
sugárzó szervezeteknek a
Premier League-meccsek élõ
közvetítésére. A kizárólagos
jogot biztosító terület rend-
szerint egyetlen tagállam te-
rületének felel meg. A tévé-
nézõk kizárólag a lakóhely-
ük szerinti tagállamban mû-
ködõ mûsorsugárzó közvetí-
tését nézhetik. 

E területi kizárólagosság
védelme érdekében az
FAPL-lel kötött felhasználási
szerzõdésekben minden mû-
sorsugárzó kötelezettséget
vállal a mûholdas jel kódolá-

sára. A felhasználási szerzõ-
dés megtiltja a mûsorsugár-
zóknak, hogy dekódoló kár-
tyákat bocsássanak azok ren-
delkezésére, akik a mûsorai-
kat más tagállamban kíván-
ják nézni.

Nagy-Britanniában egyes
kocsmák olyan külföldi de-
kódoló kártyákat kezdtek
használni, amelyeket görög
mûsorsugárzók bocsátottak
a Görögországban lakó elõ-
fizetõk rendelkezésére. Ezek
a pubok a brit földön kizáró-
lagos jogosultnak számító
Sky tévé dekóderárainál
kedvezõbb áron veszik meg
a dekódoló kártyát és a de-
kódoló egységet. Az FAPL
megpróbált bírósági úton vé-
get vetni ennek a tevékeny-
ségnek, így jutott el az ügy
Luxembourgig.

A legfõbb európai bírói fó-
rum elismerte: az uniós ver-
senyjoggal fõszabály szerint
nem ellentétes az, hogy a jo-
gosult egyetlen engedélye-
zettnek engedje át a védelem
alatt álló mû mûholdas su-
gárzásának kizárólagos jo-
gát. Mindazonáltal – tette
hozzá – a felhasználási szer-
zõdések nem tilthatják meg a
mûsorsugárzó szervezetek-
nek az érintett sportesemé-
nyekre vonatkozó, határon
átnyúló szolgáltatás nyújtá-
sát. Az Európai Unió Bírósá-
ga szerint ugyanis nem sza-
bad teljesen megszüntetni a
mûsorsugárzók közötti ver-
senyt, nem szabad a nemzeti
piacokat felosztani az ország-
határok mentén. 

Meccsek határok nélkül

Csíkszeredai gyõzelem

A címvédõ HSC Csíkszere-
da büntetõlövések után nyert
3-2-re a Dab.Docler vendé-
geként a magyar–román jég-
korongbajnokság, a MOL
Liga hétfõ esti mérkõzésén.
A rendes játékidõben csíki
részrõl Szõcs Szabolcs és
Lubomir Hurtaj volt ered-
ményes, a gyõztes találatot
Vaclav Novak ütötte. To-
vábbra is a dunaújvárosiak
(21 pont) vezetnek a HSC
(20), a Brassói Corona
Fenestela (13), a Sapa Fehér-
vár AV 19 (13) és a Ferenc-
város (12) elõtt. 

Kontinentális 
Kupa hokiban 

A HSC Csíkszereda október
21. és 23. között látja vendé-
gül a lett Liepajas Metalurg-
sot, a szlovén Olimpija
Ljubljanát és a kazah Bei-
barys Atyrauy a jégkorong
Kontinentális Kupában.
Szintén a második forduló-
ban a Dab.Docler hazai pá-
lyán vív körmérkõzést a bel-
ga White Caps Turnhouttal,
a holland Hys the Hague-
gal és a spanyol CH Jacával.
A kvartettekbõl az elsõ he-
lyezett jut tovább a követke-
zõ körbe. 

Debrecenben játszik 
a CFR 1907

A labdarúgó-Európa-baj-
noki selejtezõk miatti baj-
noki szünetet kihasználva
barátságos mérkõzést vív
Debrecenben a VSC-vel a
Kolozsvári CFR 1907, a
találkozóra pénteken este
kerül sor. A hajdúsági gár-
da a magyar pontvadászat
veretlen éllovasa, míg a
„vasutasok” jelenleg a ne-
gyedik heylen állnak a
Liga-1-ben. 

Ma sorsolnak 
a Román Kupában 

Ma délután 4 órakor kisor-
solják a labdarúgó-Román
Kupa nyolcaddöntõinek
párosítását. A 2010–11-es
bajnoki idény legjobbjai
(Oþelul, Gaz Metan, Rapid,
Vaslui, Steaua, Dinamo) a
versenyben maradt máso-
dosztályú csapatok közül
(Gaz Metan Severin, Galaci
Dunãrea, CS Otopeni,
Astra II Giurgiu, Temesvári
Poli) kapnak ellenfelet,
egyikük pedig a második
urnából, azaz a Brassói FC,
a Petrolul Ploieºti, a Pan-
durii Târgu-Jiu, az Astra
Ploieºti és a Marosvásár-
helyi MFC közül. A mér-
kõzésekre október 25. és 27.
között kerül sor. 

Csak a legjobbak 
maradtak 

A csoportmérkõzések befe-
jeztével kialakult az Új-Zé-
landon zajló rögbi-Világku-
pa negyeddöntõinek mezõ-
nye. Október 8-án Íror-
szág–Wales- és Anglia–Fran-
ciaország-, 9-én pedig Dél-
Afrika–Ausztrália- és Új
Zéland–Argentína-mérkõzé-
seket rendeznek. 

A táblázaton
1. Dinamo 9 7 1 1 20-5 22
2. Kv. U 9 5 3 1 15-8 18
3. Rapid 9 5 3 1 11-5 18
4. CFR 1907 9 5 2 2 18-7 17
5. Vaslui 9 5 1 3 16-9 16
6. Pandurii 9 4 3 2 16-11 15
7. Astra 9 4 3 2 11-9 15
8. Steaua 9 4 2 3 13-10 14
9. Gaz Metan 9 4 0 5 15-19 12
10. Brassó 9 3 2 4 9-10 11
11. Oţelul 9 3 2 4 7-10 11
12. Ceahlăul 9 2 4 3 7-9 10
13. Petrolul 9 2 2 5 8-13 8
14. Vásárhely 9 1 5 4 10-14 7
15. Szeben 9 1 4 4 5-11 7
16. Sportul 9 1 4 4 9-17 7
17. Mioveni 9 2 1 6 7-21 7
18. Chiajna 9 1 3 5 4-13 6

Labdarúgás 

ÚMSZ

A részletkérdések tisztá-
zását követõen Ion Crã-

ciunescu elvállalta a román
labdarúgás játékvezetõi testü-
lete, a CCA elnöki tisztségét.
A hivatalos beiktatásra októ-
ber 13-án kerül sor.  

Crãciunescu egy hónap hí-
ján 6 év után tér vissza a
CCA élére. A volt nemzetkö-
zi sípmester szerint a CCA a
Román Labdarúgó-szövet-
ségtõl (FRF) függetlenül fog
mûködni és csak annak a
nemzetközi labdarúgással
foglalkozó bizottságaitól kap
majd pénzt. A profiliga
(LPF) közgyûlése 86 ezer
euró átutalását szavazta meg,
a tévéközvetítési jogokból
származó összeg a CCA jövõ

évi költségvetését alapozza
meg. Dumitru Dragomir
LPF-elnök szerint a pénzt ak-
kor is átutalták volna, ha
Crãciunescu nem veszi át a
CCA vezetését.  

Crãciunescu 2003. júniusa
és 2005. októbere között állt
a játékvezetõi testület élén.
2005. október 28-án volt és
még aktív CCA-tagok sza-
vazták meg Crãciunescu eltá-
volítását, azt pedig a FRF
végrehajtó bizottsága novem-
ber 4-én ratifikálta.    

A régi-új CCA-elnök va-
gyonbevallással kezdte meg
ténykedését. Kiderült, hogy
Râmnicu Vâlceán 4300
négyzetméternyi földterüle-
tet birtokol, Bukarest hatá-
rában pedig hathektárnyi
termõföldet. A fõvárosban
kétszobás, központi lakása
van, továbbá egy 2009-ben
vásárolt, 35 ezer eurót érõ
Audi A4-e. Több bankszám-
láján „pár százezer” eurója
van letétben, s „többtízezer”
euróval tartoznak neki köze-
li ismerõsei. A levonások
után havi 2500 eurónak
megfelelõ összeget kap
majd, ennyi ugyanis a CCA-
elnök fizetése. 

Közben a Bukaresti Bíró-
ság helyt adott a korrupció-
ellenes ügyészek kereseté-
nek, s Vasile Avram egykori
CCA-elnök és Sorin Þerbea
üzletember letartóztatása
mellett a cinkossággal vá-
dolt Nicolae Iacobescu és
Vasile Constantin Chiorean
szabadlábon való vizsgálatát
rendelte el. 

Crãciunescu elvállalta 

Ion Crãciunescu
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